
Seite 1Tabelle 1: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in den letzten 24 Jahren
Das Bundesland Mecklenburg-Vorpommern besteht in diesen Tagen 24 Jahre. Wenn Sie einmal zurückblicken, wie hat sich
Mecklenburg-Vorpommern in den letzten 24 Jahren alles in allem entwickelt?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

18 15 22 11 12 19 26 20 18 16 21 23 12 11(1) sehr gut

70 71 68 74 76 70 62 64 71 73 63 66 78 78(2) eher gut

10 11 9 15 11 9 8 13 9 9 13 10 8 10(3) eher schlecht

1 1 1 - - 2 2 2 1 0 3 1 1 -(4) sehr schlecht

1.9 2.0 1.9 2.0 2.0 1.9 1.9 2.0 1.9 1.9 2.0 1.9 2.0 2.0Durchschnitt (1-4)

88 86 89 85 88 89 88 85 89 90 84 89 89 89Top-Two (1+2)

11 13 10 15 11 11 10 15 10 9 16 10 10 10Bottom-Two (3+4)

1 1 0 - 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 2Tabelle 1: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in den letzten 24 Jahren
Das Bundesland Mecklenburg-Vorpommern besteht in diesen Tagen 24 Jahre. Wenn Sie einmal zurückblicken, wie hat sich
Mecklenburg-Vorpommern in den letzten 24 Jahren alles in allem entwickelt?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

18 15 24 20 14 13 20 17 21(1) sehr gut

70 72 66 69 73 74 67 72 66(2) eher gut

10 12 8 10 10 10 12 9 11(3) eher schlecht

1 1 2 1 2 1 1 1 1(4) sehr schlecht

1.9 2.0 1.9 1.9 2.0 2.0 1.9 1.9 1.9Durchschnitt (1-4)

88 87 90 89 87 88 87 89 87Top-Two (1+2)

11 12 10 11 12 11 13 10 12Bottom-Two (3+4)

1 0 1 1 1 1 0 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 3Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

in der Wirtschaft

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5 6 3 4 7 1 6 7 3 4 7 4 3 5(1) sehr gut

49 47 50 62 49 42 47 57 48 37 41 47 52 58(2) eher gut

38 39 38 29 40 47 34 27 41 50 42 40 39 29(3) eher schlecht

5 6 3 2 4 7 5 4 5 5 5 5 5 5(4) sehr schlecht

2.5 2.5 2.4 2.3 2.4 2.6 2.4 2.3 2.5 2.6 2.5 2.5 2.5 2.3Durchschnitt (1-4)

53 53 54 66 56 43 53 64 51 42 47 52 55 63Top-Two (1+2)

43 45 41 30 44 54 39 31 46 55 47 45 43 33Bottom-Two (3+4)

4 2 5 4 - 3 7 5 3 3 5 3 2 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 4Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

in der Wirtschaft

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

5 4 6 5 4 3 6 5 4(1) sehr gut

49 50 46 50 45 43 47 48 51(2) eher gut

38 39 38 37 41 44 40 38 36(3) eher schlecht

5 5 4 4 7 6 3 5 4(4) sehr schlecht

2.5 2.5 2.4 2.4 2.5 2.6 2.4 2.5 2.4Durchschnitt (1-4)

53 54 52 55 49 46 53 53 56Top-Two (1+2)

43 44 42 41 48 50 43 43 41Bottom-Two (3+4)

4 2 6 4 3 4 4 3 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 5Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

bei der Verringerung der Arbeitslosigkeit

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3 4 3 3 4 3 4 6 2 3 5 4 1 3(1) sehr gut

30 33 28 31 36 26 30 22 33 36 27 31 37 26(2) eher gut

48 46 51 53 45 51 45 47 48 50 48 46 47 54(3) eher schlecht

14 15 14 12 12 17 15 18 15 8 16 16 9 15(4) sehr schlecht

2.8 2.7 2.8 2.7 2.7 2.8 2.8 2.8 2.8 2.7 2.8 2.8 2.7 2.8Durchschnitt (1-4)

34 37 30 34 40 29 34 29 35 38 31 35 38 30Top-Two (1+2)

63 60 65 65 57 68 60 65 63 58 64 62 56 69Bottom-Two (3+4)

4 3 5 2 3 3 6 6 2 3 4 3 6 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 6Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

bei der Verringerung der Arbeitslosigkeit

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

3 3 3 4 1 2 2 3 4(1) sehr gut

30 32 27 34 23 27 40 27 32(2) eher gut

48 48 48 45 55 55 45 47 48(3) eher schlecht

14 14 15 13 17 15 9 19 11(4) sehr schlecht

2.8 2.7 2.8 2.7 2.9 2.8 2.6 2.9 2.7Durchschnitt (1-4)

34 36 31 38 24 30 42 30 36Top-Two (1+2)

63 62 64 58 72 69 54 66 60Bottom-Two (3+4)

4 2 6 4 4 1 4 4 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 7Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

beim Angebot an Ausbildungsplätzen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 9 10 14 9 8 8 5 11 12 6 8 15 11(1) sehr gut

47 46 47 56 50 40 45 44 47 49 39 45 54 53(2) eher gut

27 28 26 23 28 32 24 26 28 27 31 28 19 27(3) eher schlecht

6 5 7 6 8 7 4 9 5 2 6 6 5 6(4) sehr schlecht

2.3 2.3 2.3 2.2 2.4 2.4 2.3 2.5 2.3 2.2 2.5 2.4 2.2 2.3Durchschnitt (1-4)

56 55 57 70 59 48 53 49 58 61 45 53 69 64Top-Two (1+2)

33 33 33 28 36 39 28 35 33 30 38 34 25 33Bottom-Two (3+4)

11 12 10 1 4 13 19 17 9 10 17 13 6 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 8Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

beim Angebot an Ausbildungsplätzen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 8 11 10 8 9 15 7 10(1) sehr gut

47 50 41 47 46 40 46 48 48(2) eher gut

27 29 24 26 29 41 24 26 25(3) eher schlecht

6 5 8 6 6 4 2 8 5(4) sehr schlecht

2.3 2.3 2.3 2.3 2.4 2.4 2.2 2.4 2.3Durchschnitt (1-4)

56 58 52 56 54 49 61 55 58Top-Two (1+2)

33 34 32 32 35 45 26 34 31Bottom-Two (3+4)

11 8 16 11 10 6 13 12 12weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 9Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

beim Erscheinungsbild der Städte und Dörfer

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

25 26 25 19 33 20 29 25 25 27 30 26 18 24(1) sehr gut

63 61 64 67 58 66 60 64 62 63 57 61 70 67(2) eher gut

10 11 8 14 7 11 8 8 11 9 10 9 10 9(3) eher schlecht

1 1 2 - 1 2 1 1 2 0 1 2 2 -(4) sehr schlecht

1.9 1.9 1.9 1.9 1.8 1.9 1.8 1.9 1.9 1.8 1.8 1.9 2.0 1.8Durchschnitt (1-4)

88 87 89 86 91 86 89 89 87 89 87 88 88 91Top-Two (1+2)

11 12 10 14 9 13 9 9 12 10 11 11 12 9Bottom-Two (3+4)

1 1 1 - 0 1 2 2 1 1 2 1 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 10Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

beim Erscheinungsbild der Städte und Dörfer

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

25 24 27 26 24 22 24 23 30(1) sehr gut

63 64 60 64 59 60 63 64 62(2) eher gut

10 10 9 8 12 15 11 10 7(3) eher schlecht

1 1 1 0 3 2 1 2 0(4) sehr schlecht

1.9 1.9 1.8 1.8 2.0 2.0 1.9 1.9 1.8Durchschnitt (1-4)

88 88 87 91 82 82 88 86 92Top-Two (1+2)

11 11 11 9 16 18 11 12 7Bottom-Two (3+4)

1 1 2 1 2 1 1 2 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 11Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

bei den Straßen und Verkehrswegen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

17 18 16 18 16 15 19 16 15 25 18 16 22 14(1) sehr gut

50 46 54 37 46 56 55 44 51 57 47 54 45 49(2) eher gut

27 30 24 42 32 21 21 33 27 16 25 25 28 34(3) eher schlecht

5 5 5 3 5 8 5 7 6 1 9 5 4 3(4) sehr schlecht

2.2 2.2 2.2 2.3 2.3 2.2 2.1 2.3 2.2 1.9 2.3 2.2 2.1 2.3Durchschnitt (1-4)

67 64 70 55 62 71 73 60 66 81 65 70 67 63Top-Two (1+2)

32 36 29 45 37 29 26 40 34 18 34 30 32 37Bottom-Two (3+4)

1 0 1 - 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 12Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

bei den Straßen und Verkehrswegen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

17 16 19 17 17 15 16 19 16(1) sehr gut

50 49 53 51 49 41 56 49 52(2) eher gut

27 29 23 27 28 41 25 25 26(3) eher schlecht

5 6 5 5 6 3 2 7 6(4) sehr schlecht

2.2 2.3 2.1 2.2 2.2 2.3 2.1 2.2 2.2Durchschnitt (1-4)

67 65 71 68 66 55 72 68 68Top-Two (1+2)

32 35 28 32 34 44 27 32 31Bottom-Two (3+4)

1 0 1 0 1 1 1 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 13Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

im Tourismus

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

57 61 53 71 64 55 47 57 56 60 58 53 51 71(1) sehr gut

39 37 41 27 34 41 47 38 40 38 37 43 46 26(2) eher gut

2 1 3 3 0 2 3 2 2 2 2 2 1 3(3) eher schlecht

1 1 1 - - 1 2 3 0 0 2 1 1 -(4) sehr schlecht

1.5 1.4 1.5 1.3 1.4 1.5 1.6 1.5 1.5 1.4 1.5 1.5 1.5 1.3Durchschnitt (1-4)

96 98 94 97 99 96 94 95 96 97 95 96 97 97Top-Two (1+2)

3 2 4 3 0 4 4 4 3 2 4 3 2 3Bottom-Two (3+4)

1 0 1 - 1 1 2 1 1 1 1 1 2 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 14Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

im Tourismus

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

57 63 48 57 58 57 59 58 55(1) sehr gut

39 34 47 40 36 39 34 37 42(2) eher gut

2 2 2 2 2 2 3 2 2(3) eher schlecht

1 0 2 0 3 - 3 2 -(4) sehr schlecht

1.5 1.4 1.6 1.5 1.5 1.4 1.5 1.5 1.5Durchschnitt (1-4)

96 97 94 97 95 96 94 95 97Top-Two (1+2)

3 2 4 2 5 2 5 4 2Bottom-Two (3+4)

1 1 2 1 1 1 1 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 15Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

bei der Umwelt

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

17 21 13 20 24 15 14 15 17 21 17 18 18 17(1) sehr gut

66 65 67 68 63 65 67 66 65 67 64 65 64 73(2) eher gut

12 9 14 10 7 14 13 11 13 7 10 11 17 8(3) eher schlecht

2 2 2 - 2 3 2 1 3 1 3 2 0 1(4) sehr schlecht

2.0 1.9 2.0 1.9 1.9 2.0 2.0 2.0 2.0 1.9 2.0 2.0 2.0 1.9Durchschnitt (1-4)

83 86 80 88 87 80 80 81 82 88 80 83 81 90Top-Two (1+2)

13 12 15 10 9 17 15 12 16 9 13 14 17 9Bottom-Two (3+4)

4 2 5 2 4 3 5 7 2 3 6 4 1 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 16Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

bei der Umwelt

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

17 20 13 20 12 16 18 15 20(1) sehr gut

66 65 67 66 66 71 67 66 63(2) eher gut

12 10 14 9 17 10 9 12 13(3) eher schlecht

2 2 2 2 2 0 2 2 2(4) sehr schlecht

2.0 1.9 2.0 1.9 2.1 1.9 1.9 2.0 2.0Durchschnitt (1-4)

83 85 80 86 78 87 84 82 83Top-Two (1+2)

13 12 16 11 19 10 11 14 15Bottom-Two (3+4)

4 3 4 3 4 2 5 5 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 17Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

im Gesundheitswesen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

13 12 14 29 11 10 10 19 11 11 10 10 22 16(1) sehr gut

56 55 57 53 52 57 59 51 58 56 53 57 55 57(2) eher gut

25 27 23 12 30 27 26 24 25 26 30 28 16 19(3) eher schlecht

2 1 3 - 1 6 1 2 3 2 2 2 5 2(4) sehr schlecht

2.2 2.2 2.2 1.8 2.2 2.3 2.2 2.1 2.2 2.2 2.3 2.2 2.0 2.1Durchschnitt (1-4)

69 67 71 81 63 66 69 70 69 67 63 67 77 73Top-Two (1+2)

27 28 26 12 31 32 28 25 28 28 32 30 21 20Bottom-Two (3+4)

4 5 3 6 6 2 3 5 3 5 5 3 2 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 18Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

im Gesundheitswesen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

13 14 12 13 13 8 22 13 13(1) sehr gut

56 54 58 56 55 49 49 64 52(2) eher gut

25 25 24 23 29 35 25 20 26(3) eher schlecht

2 2 2 2 2 4 2 2 2(4) sehr schlecht

2.2 2.2 2.2 2.2 2.2 2.4 2.1 2.1 2.2Durchschnitt (1-4)

69 68 71 70 67 57 71 77 65Top-Two (1+2)

27 28 26 26 31 40 27 22 28Bottom-Two (3+4)

4 4 3 5 1 3 2 1 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 19Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

bei den Schulen und Hochschulen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 8 9 6 12 7 9 8 8 9 10 9 8 5(1) sehr gut

53 55 51 74 53 48 47 50 56 50 41 51 67 60(2) eher gut

23 24 22 18 26 27 21 16 25 31 24 23 18 29(3) eher schlecht

3 3 3 1 4 5 2 2 3 3 4 3 4 1(4) sehr schlecht

2.2 2.3 2.2 2.1 2.2 2.3 2.2 2.2 2.3 2.3 2.3 2.2 2.2 2.3Durchschnitt (1-4)

61 62 60 80 64 55 55 58 64 59 51 60 74 65Top-Two (1+2)

26 27 26 19 30 32 23 18 28 34 28 26 23 30Bottom-Two (3+4)

12 11 14 1 6 13 22 24 8 7 21 14 3 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 20Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

bei den Schulen und Hochschulen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 7 11 9 7 5 7 7 11(1) sehr gut

53 56 48 52 53 52 52 56 51(2) eher gut

23 25 20 24 22 28 19 24 22(3) eher schlecht

3 3 3 3 3 1 1 3 4(4) sehr schlecht

2.2 2.3 2.2 2.2 2.2 2.3 2.2 2.3 2.2Durchschnitt (1-4)

61 63 58 61 61 57 59 63 62Top-Two (1+2)

26 29 22 27 25 30 20 28 26Bottom-Two (3+4)

12 8 19 12 14 14 21 9 12weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 21Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

im Zusammenhalt in der Gesellschaft

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

7 6 8 15 8 4 6 11 6 6 9 8 4 8(1) sehr gut

39 38 41 38 47 38 36 37 40 40 40 36 47 38(2) eher gut

44 45 42 41 35 49 46 41 44 47 39 45 42 49(3) eher schlecht

7 8 6 2 9 9 7 8 7 5 9 9 6 1(4) sehr schlecht

2.5 2.6 2.5 2.3 2.4 2.6 2.6 2.5 2.5 2.5 2.5 2.6 2.5 2.5Durchschnitt (1-4)

47 44 49 54 56 41 42 48 46 46 49 44 51 46Top-Two (1+2)

51 54 48 42 44 58 53 49 52 52 48 54 48 50Bottom-Two (3+4)

2 2 3 4 0 1 4 3 2 3 3 2 1 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 22Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

im Zusammenhalt in der Gesellschaft

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

7 9 5 8 5 4 5 9 8(1) sehr gut

39 41 37 39 40 46 48 39 35(2) eher gut

44 42 47 44 43 44 39 45 44(3) eher schlecht

7 7 8 6 11 3 5 6 10(4) sehr schlecht

2.5 2.5 2.6 2.5 2.6 2.5 2.4 2.5 2.6Durchschnitt (1-4)

47 49 43 47 45 50 54 47 43Top-Two (1+2)

51 49 54 50 54 47 44 52 54Bottom-Two (3+4)

2 2 3 3 1 3 2 1 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 23Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

hinsichtlich der Kinder- und Familienfreundlichkeit

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

12 11 13 20 12 8 13 17 9 15 13 11 12 15(1) sehr gut

55 61 49 58 55 51 56 55 54 55 44 58 63 54(2) eher gut

22 20 24 8 24 30 20 12 26 26 25 24 14 19(3) eher schlecht

6 3 9 14 5 6 3 6 8 1 5 2 11 13(4) sehr schlecht

2.2 2.2 2.3 2.2 2.2 2.4 2.1 2.1 2.3 2.1 2.3 2.2 2.2 2.3Durchschnitt (1-4)

67 72 62 78 67 59 69 72 63 70 57 69 75 68Top-Two (1+2)

28 23 33 22 29 36 23 18 34 28 30 26 25 32Bottom-Two (3+4)

5 5 5 - 4 5 8 10 3 3 13 5 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 24Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

hinsichtlich der Kinder- und Familienfreundlichkeit

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

12 12 12 12 12 13 21 11 11(1) sehr gut

55 56 53 55 55 56 46 57 55(2) eher gut

22 22 22 21 23 26 22 19 23(3) eher schlecht

6 6 7 6 6 2 4 11 4(4) sehr schlecht

2.2 2.2 2.3 2.2 2.2 2.2 2.1 2.3 2.2Durchschnitt (1-4)

67 68 65 67 67 69 67 68 66Top-Two (1+2)

28 27 29 27 30 28 26 30 27Bottom-Two (3+4)

5 4 6 6 3 3 7 2 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 25Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

beim Ruf, den Mecklenburg-Vorpommern in Deutschland hat

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 23 22 30 26 20 19 28 22 15 24 22 20 25(1) sehr gut

59 55 62 52 62 60 58 53 63 54 55 58 69 53(2) eher gut

13 14 11 18 5 14 14 12 10 22 13 12 9 18(3) eher schlecht

2 3 1 - 5 1 2 4 1 1 2 2 1 3(4) sehr schlecht

1.9 2.0 1.9 1.9 1.9 2.0 2.0 1.9 1.9 2.1 1.9 1.9 1.9 2.0Durchschnitt (1-4)

81 78 84 82 88 79 77 81 85 69 79 80 88 78Top-Two (1+2)

15 17 13 18 11 15 16 16 11 23 15 14 10 21Bottom-Two (3+4)

4 5 4 - 1 5 7 3 4 8 6 5 2 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 26Tabelle 2: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

beim Ruf, den Mecklenburg-Vorpommern in Deutschland hat

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

22 25 19 24 20 28 25 20 22(1) sehr gut

59 57 60 56 64 55 56 66 54(2) eher gut

13 13 13 14 11 13 11 10 16(3) eher schlecht

2 2 3 2 1 0 1 2 4(4) sehr schlecht

1.9 1.9 2.0 1.9 1.9 1.8 1.9 1.9 2.0Durchschnitt (1-4)

81 82 79 80 84 83 81 85 76Top-Two (1+2)

15 14 16 16 12 13 12 11 20Bottom-Two (3+4)

4 3 5 4 4 4 7 3 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 27Tabelle 2a: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen (Übersicht: Anteile: "sehr gut" + "eher gut")
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

96 98 94 97 99 96 94 95 96 97 95 96 97 97im Tourismus

88 87 89 86 91 86 89 89 87 89 87 88 88 91beim Erscheinungsbild der
Städte und Dörfer

83 86 80 88 87 80 80 81 82 88 80 83 81 90bei der Umwelt

81 78 84 82 88 79 77 81 85 69 79 80 88 78beim Ruf, den
Mecklenburg-Vorpommern in
Deutschland hat

69 67 71 81 63 66 69 70 69 67 63 67 77 73im Gesundheitswesen

67 64 70 55 62 71 73 60 66 81 65 70 67 63bei den Straßen und
Verkehrswegen

67 72 62 78 67 59 69 72 63 70 57 69 75 68hinsichtlich der Kinder- und
Familienfreundlichkeit

61 62 60 80 64 55 55 58 64 59 51 60 74 65bei den Schulen und
Hochschulen

56 55 57 70 59 48 53 49 58 61 45 53 69 64beim Angebot an
Ausbildungsplätzen

53 53 54 66 56 43 53 64 51 42 47 52 55 63in der Wirtschaft

47 44 49 54 56 41 42 48 46 46 49 44 51 46im Zusammenhalt in der
Gesellschaft

34 37 30 34 40 29 34 29 35 38 31 35 38 30bei der Verringerung der
Arbeitslosigkeit

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 28Tabelle 2a: Entwicklung Mecklenburg-Vorpommerns in verschiedenen Bereichen (Übersicht: Anteile: "sehr gut" + "eher gut")
Lassen Sie mich etwas genauer nachfragen. Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Bereichen. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie
sich Mecklenburg-Vorpommern in diesem Bereich Ihrer Meinung nach entwickelt hat: sehr gut, eher gut, eher schlecht oder
sehr schlecht?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

96 97 94 97 95 96 94 95 97im Tourismus

88 88 87 91 82 82 88 86 92beim Erscheinungsbild der
Städte und Dörfer

83 85 80 86 78 87 84 82 83bei der Umwelt

81 82 79 80 84 83 81 85 76beim Ruf, den
Mecklenburg-Vorpommern in
Deutschland hat

69 68 71 70 67 57 71 77 65im Gesundheitswesen

67 65 71 68 66 55 72 68 68bei den Straßen und
Verkehrswegen

67 68 65 67 67 69 67 68 66hinsichtlich der Kinder- und
Familienfreundlichkeit

61 63 58 61 61 57 59 63 62bei den Schulen und
Hochschulen

56 58 52 56 54 49 61 55 58beim Angebot an
Ausbildungsplätzen

53 54 52 55 49 46 53 53 56in der Wirtschaft

47 49 43 47 45 50 54 47 43im Zusammenhalt in der
Gesellschaft

34 36 31 38 24 30 42 30 36bei der Verringerung der
Arbeitslosigkeit

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 29Tabelle 3: Beurteilung der Lebensqualität in Mecklenburg-Vorpommern heute
Wie gut lässt es sich in Mecklenburg-Vorpommern heute alles in allem gesehen leben?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

36 40 33 47 40 31 34 37 37 35 33 35 37 42(1) sehr gut

54 53 55 29 54 61 61 52 54 58 59 60 51 37(2) eher gut

8 7 9 18 6 6 4 7 9 6 6 4 11 15(3) eher schlecht

2 1 2 6 - 2 - 4 1 0 1 0 1 6(4) sehr schlecht

1.7 1.7 1.8 1.8 1.7 1.8 1.7 1.8 1.7 1.7 1.7 1.7 1.8 1.8Durchschnitt (1-4)

90 92 89 76 94 91 95 89 90 93 93 95 88 79Top-Two (1+2)

9 8 11 24 6 8 4 11 9 7 7 5 12 21Bottom-Two (3+4)

0 0 0 - - 0 1 0 0 1 1 0 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 30Tabelle 3: Beurteilung der Lebensqualität in Mecklenburg-Vorpommern heute
Wie gut lässt es sich in Mecklenburg-Vorpommern heute alles in allem gesehen leben?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

36 39 32 41 27 33 34 35 40(1) sehr gut

54 51 59 49 66 54 57 53 54(2) eher gut

8 9 5 8 8 13 9 8 5(3) eher schlecht

2 1 3 2 - - - 3 1(4) sehr schlecht

1.7 1.7 1.8 1.7 1.8 1.8 1.7 1.8 1.7Durchschnitt (1-4)

90 90 91 90 92 87 91 88 94Top-Two (1+2)

9 10 8 10 8 13 9 11 6Bottom-Two (3+4)

0 0 1 0 0 - 1 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 31Tabelle 4: Beurteilung der Lebensqualität in Mecklenburg-Vorpommern für die verschiedenen Generationen
Noch mal etwas genauer nachgefragt: Wie gut lässt es sich hier in Mecklenburg-Vorpommern für die unterschiedlichen
Generationen leben?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

Wie ist das mit der jungen Generation, also den unter 30-Jährigen?

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 11 6 22 8 4 5 10 7 10 8 5 8 15(1) sehr gut

35 31 40 43 33 32 36 36 35 37 32 33 45 36(2) eher gut

47 49 45 29 49 54 48 44 49 46 49 52 42 37(3) eher schlecht

6 6 7 6 6 7 6 5 8 4 4 7 4 11(4) sehr schlecht

2.5 2.5 2.5 2.2 2.6 2.7 2.6 2.5 2.6 2.4 2.5 2.6 2.4 2.4Durchschnitt (1-4)

44 41 46 65 41 36 41 46 41 47 40 38 54 52Top-Two (1+2)

53 54 52 35 55 61 53 49 57 50 53 59 46 48Bottom-Two (3+4)

3 4 2 - 3 3 5 5 2 3 7 3 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 32Tabelle 4: Beurteilung der Lebensqualität in Mecklenburg-Vorpommern für die verschiedenen Generationen
Noch mal etwas genauer nachgefragt: Wie gut lässt es sich hier in Mecklenburg-Vorpommern für die unterschiedlichen
Generationen leben?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

Wie ist das mit der jungen Generation, also den unter 30-Jährigen?

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 10 5 9 6 6 4 10 8(1) sehr gut

35 35 36 36 34 28 42 30 41(2) eher gut

47 45 49 45 51 55 45 48 43(3) eher schlecht

6 7 6 6 7 9 6 7 5(4) sehr schlecht

2.5 2.5 2.6 2.5 2.6 2.7 2.6 2.5 2.5Durchschnitt (1-4)

44 45 41 46 40 34 46 41 49Top-Two (1+2)

53 52 55 51 58 64 52 55 48Bottom-Two (3+4)

3 3 4 4 2 2 2 4 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 33Tabelle 4: Beurteilung der Lebensqualität in Mecklenburg-Vorpommern für die verschiedenen Generationen
Noch mal etwas genauer nachgefragt: Wie gut lässt es sich hier in Mecklenburg-Vorpommern für die unterschiedlichen
Generationen leben?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

Und wie ist das mit der mittleren Generation, also den 30- bis 60-Jährigen?

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

18 24 12 41 19 13 10 20 17 15 17 14 18 28(1) sehr gut

60 57 64 49 73 65 54 51 65 62 50 62 65 67(2) eher gut

18 16 20 10 8 17 30 21 15 20 28 20 14 4(3) eher schlecht

2 1 3 - 1 3 2 4 1 0 2 3 2 -(4) sehr schlecht

2.0 1.9 2.1 1.7 1.9 2.1 2.3 2.1 2.0 2.1 2.1 2.1 2.0 1.8Durchschnitt (1-4)

78 81 76 90 92 77 64 71 82 77 67 76 83 95Top-Two (1+2)

20 17 22 10 8 20 32 25 16 21 29 23 15 4Bottom-Two (3+4)

2 2 2 - - 3 4 4 1 2 4 1 1 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 34Tabelle 4: Beurteilung der Lebensqualität in Mecklenburg-Vorpommern für die verschiedenen Generationen
Noch mal etwas genauer nachgefragt: Wie gut lässt es sich hier in Mecklenburg-Vorpommern für die unterschiedlichen
Generationen leben?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

Und wie ist das mit der mittleren Generation, also den 30- bis 60-Jährigen?

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

18 23 9 19 16 17 10 20 19(1) sehr gut

60 61 59 62 58 54 65 57 64(2) eher gut

18 14 25 16 22 24 21 19 13(3) eher schlecht

2 1 3 1 2 2 1 3 0(4) sehr schlecht

2.0 1.9 2.2 2.0 2.1 2.1 2.1 2.1 2.0Durchschnitt (1-4)

78 84 68 80 74 71 75 77 83Top-Two (1+2)

20 15 27 17 24 26 23 22 14Bottom-Two (3+4)

2 1 4 2 1 3 2 1 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 35Tabelle 4: Beurteilung der Lebensqualität in Mecklenburg-Vorpommern für die verschiedenen Generationen
Noch mal etwas genauer nachgefragt: Wie gut lässt es sich hier in Mecklenburg-Vorpommern für die unterschiedlichen
Generationen leben?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

Und wie ist das mit den Älteren, also den über 60-Jährigen?

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 34 25 42 32 25 25 26 31 29 27 27 26 41(1) sehr gut

50 47 53 53 39 51 54 56 46 50 48 54 51 43(2) eher gut

15 14 15 3 24 15 15 11 17 16 19 12 16 13(3) eher schlecht

4 2 5 - 3 6 4 5 4 1 4 4 5 2(4) sehr schlecht

1.9 1.8 2.0 1.6 2.0 2.0 2.0 1.9 1.9 1.9 2.0 1.9 2.0 1.8Durchschnitt (1-4)

79 81 77 95 71 77 79 82 78 79 75 81 78 84Top-Two (1+2)

19 17 21 3 28 21 19 16 21 17 23 17 20 15Bottom-Two (3+4)

2 2 2 2 1 2 2 2 2 4 2 3 2 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 36Tabelle 4: Beurteilung der Lebensqualität in Mecklenburg-Vorpommern für die verschiedenen Generationen
Noch mal etwas genauer nachgefragt: Wie gut lässt es sich hier in Mecklenburg-Vorpommern für die unterschiedlichen
Generationen leben?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

Und wie ist das mit den Älteren, also den über 60-Jährigen?

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 33 24 31 26 18 30 36 26(1) sehr gut

50 47 55 49 53 56 51 46 52(2) eher gut

15 15 14 15 15 21 16 13 14(3) eher schlecht

4 3 5 3 4 5 2 3 5(4) sehr schlecht

1.9 1.9 2.0 1.9 2.0 2.1 1.9 1.8 2.0Durchschnitt (1-4)

79 80 79 80 79 74 81 83 78Top-Two (1+2)

19 18 19 18 19 26 18 16 19Bottom-Two (3+4)

2 2 2 2 2 0 1 2 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 37Tabelle 4a: Beurteilung der Lebensqualität in Mecklenburg-Vorpommern für die verschiedenen Generationen (Übersicht: Anteile: "sehr gut" + "eher gut")
Noch mal etwas genauer nachgefragt: Wie gut lässt es sich hier in Mecklenburg-Vorpommern für die unterschiedlichen
Generationen leben?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

79 81 77 95 71 77 79 82 78 79 75 81 78 84Und wie ist das mit den
Älteren, also den über
60-Jährigen?

78 81 76 90 92 77 64 71 82 77 67 76 83 95Und wie ist das mit der mittleren
Generation, also den 30- bis
60-Jährigen?

44 41 46 65 41 36 41 46 41 47 40 38 54 52Wie ist das mit der jungen
Generation, also den unter
30-Jährigen?

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 38Tabelle 4a: Beurteilung der Lebensqualität in Mecklenburg-Vorpommern für die verschiedenen Generationen (Übersicht: Anteile: "sehr gut" + "eher gut")
Noch mal etwas genauer nachgefragt: Wie gut lässt es sich hier in Mecklenburg-Vorpommern für die unterschiedlichen
Generationen leben?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

79 80 79 80 79 74 81 83 78Und wie ist das mit den
Älteren, also den über
60-Jährigen?

78 84 68 80 74 71 75 77 83Und wie ist das mit der mittleren
Generation, also den 30- bis
60-Jährigen?

44 45 41 46 40 34 46 41 49Wie ist das mit der jungen
Generation, also den unter
30-Jährigen?

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 39Tabelle 5: Zustimmung zu dem Satz: "Wir können schon ein bisschen stolz darauf sein, was wir in den letzten Jahren hier in Mecklenburg-Vorpommern geschaffen haben"
Man hört gelegentlich den Satz: "Wir können schon ein bisschen stolz darauf sein, was wir in den letzten Jahren hier in
Mecklenburg-Vorpommern geschaffen haben". Stimmen Sie dem eher zu oder stimmen Sie dem eher nicht zu?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

86 84 87 86 86 82 89 87 85 86 84 86 85 87stimme eher zu

14 15 13 13 14 18 11 13 15 13 16 13 14 13stimme eher nicht zu

0 0 0 1 - 0 0 - 0 1 0 1 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 40Tabelle 5: Zustimmung zu dem Satz: "Wir können schon ein bisschen stolz darauf sein, was wir in den letzten Jahren hier in Mecklenburg-Vorpommern geschaffen haben"
Man hört gelegentlich den Satz: "Wir können schon ein bisschen stolz darauf sein, was wir in den letzten Jahren hier in
Mecklenburg-Vorpommern geschaffen haben". Stimmen Sie dem eher zu oder stimmen Sie dem eher nicht zu?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

86 84 89 86 86 75 82 87 88stimme eher zu

14 16 11 14 14 24 17 13 12stimme eher nicht zu

0 0 0 0 1 1 1 - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 41Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

weitere zukunftsfähige Arbeitsplätze schaffen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 81 84 77 94 82 78 79 85 80 87 81 81 81(1) sehr wichtig

17 19 15 18 6 18 22 19 15 18 13 19 16 18(2) wichtig

0 - 0 1 - 0 - - - 1 - - - 1(3) weniger wichtig

1 - 1 3 - - - 2 - - - - 3 -(4) unwichtig

1.2 1.2 1.2 1.3 1.1 1.2 1.2 1.2 1.1 1.2 1.1 1.2 1.3 1.2Durchschnitt (1-4)

99 100 98 96 100 100 100 98 100 99 100 100 97 99Top-Two (1+2)

1 - 2 4 - 0 - 2 - 1 - - 3 1Bottom-Two (3+4)

0 0 0 - - 0 0 0 - 0 0 0 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 42Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

weitere zukunftsfähige Arbeitsplätze schaffen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 84 79 82 82 88 72 84 83(1) sehr wichtig

17 14 20 16 18 12 23 16 17(2) wichtig

0 0 - 0 0 - - 1 -(3) weniger wichtig

1 1 - 1 - - 5 - -(4) unwichtig

1.2 1.2 1.2 1.2 1.2 1.1 1.4 1.2 1.2Durchschnitt (1-4)

99 99 100 99 100 100 95 99 100Top-Two (1+2)

1 1 - 1 0 - 5 1 -Bottom-Two (3+4)

0 0 0 0 - - 0 - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 43Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

attraktive Lebensbedingungen für ältere Menschen schaffen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

53 45 61 37 48 56 63 60 53 44 48 59 50 49(1) sehr wichtig

40 49 31 50 42 39 34 31 42 47 45 35 46 36(2) wichtig

6 6 7 13 10 4 2 8 5 8 5 5 4 13(3) weniger wichtig

0 0 0 - - 1 0 0 0 1 1 - 0 1(4) unwichtig

1.5 1.6 1.5 1.8 1.6 1.5 1.4 1.5 1.5 1.6 1.6 1.5 1.5 1.6Durchschnitt (1-4)

93 94 92 87 90 95 96 91 95 91 93 95 96 86Top-Two (1+2)

7 6 7 13 10 5 2 8 5 9 6 5 4 14Bottom-Two (3+4)

0 0 1 - - 0 1 1 0 0 1 0 - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 44Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

attraktive Lebensbedingungen für ältere Menschen schaffen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

53 49 60 56 46 62 43 50 57(1) sehr wichtig

40 44 33 36 47 35 53 41 36(2) wichtig

6 6 6 7 6 2 4 9 5(3) weniger wichtig

0 1 0 1 0 - 0 - 1(4) unwichtig

1.5 1.6 1.5 1.5 1.6 1.4 1.6 1.6 1.5Durchschnitt (1-4)

93 93 93 92 94 97 96 91 93Top-Two (1+2)

7 7 6 7 6 2 4 9 6Bottom-Two (3+4)

0 0 1 0 1 1 0 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 45Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

den Rechtsextremismus bekämpfen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

75 69 81 75 67 74 80 73 74 80 71 78 82 65(1) sehr wichtig

19 23 15 21 20 20 16 19 20 15 21 15 17 28(2) wichtig

4 7 2 2 12 2 3 6 3 5 7 5 1 4(3) weniger wichtig

1 0 1 3 1 - 0 - 1 - - 1 - 2(4) unwichtig

1.3 1.4 1.2 1.3 1.5 1.3 1.2 1.3 1.3 1.3 1.3 1.3 1.2 1.4Durchschnitt (1-4)

94 92 95 96 87 95 96 91 94 95 92 92 99 93Top-Two (1+2)

5 7 3 4 13 2 4 6 5 5 7 6 1 6Bottom-Two (3+4)

1 1 1 - - 3 1 3 1 - 1 2 - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 46Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

den Rechtsextremismus bekämpfen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

75 73 78 77 70 78 77 67 80(1) sehr wichtig

19 20 17 18 22 12 21 25 14(2) wichtig

4 5 3 4 4 4 2 5 4(3) weniger wichtig

1 1 0 - 3 3 - 1 0(4) unwichtig

1.3 1.3 1.2 1.3 1.4 1.3 1.2 1.4 1.2Durchschnitt (1-4)

94 92 95 95 92 90 98 92 94Top-Two (1+2)

5 6 3 4 7 8 2 6 5Bottom-Two (3+4)

1 1 1 1 2 2 - 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 47Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

die Bürger vor Kriminalität und Verbrechen schützen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

79 78 81 80 78 77 83 90 80 62 80 82 71 82(1) sehr wichtig

19 20 17 20 18 22 16 9 20 33 17 17 27 17(2) wichtig

1 1 1 - 4 1 1 0 1 5 2 1 1 1(3) weniger wichtig

0 0 0 - 0 - 0 - - 1 - 0 0 -(4) unwichtig

1.2 1.2 1.2 1.2 1.3 1.2 1.2 1.1 1.2 1.4 1.2 1.2 1.3 1.2Durchschnitt (1-4)

98 99 98 100 96 99 99 100 99 95 98 99 99 99Top-Two (1+2)

2 1 2 - 4 1 1 0 1 5 2 1 1 1Bottom-Two (3+4)

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 48Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

die Bürger vor Kriminalität und Verbrechen schützen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

79 78 82 80 78 83 73 80 80(1) sehr wichtig

19 21 16 19 20 16 24 18 19(2) wichtig

1 2 1 1 2 0 3 2 1(3) weniger wichtig

0 - 0 - 0 - - 0 0(4) unwichtig

1.2 1.2 1.2 1.2 1.2 1.2 1.3 1.2 1.2Durchschnitt (1-4)

98 98 98 99 98 100 97 98 99Top-Two (1+2)

2 2 2 1 2 0 3 2 1Bottom-Two (3+4)

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 49Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

Umwelt und Natur schützen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

62 59 64 57 57 63 66 62 64 55 64 67 59 49(1) sehr wichtig

33 35 32 32 36 32 33 31 32 41 31 30 38 38(2) wichtig

4 5 4 10 6 4 1 6 4 3 5 1 3 12(3) weniger wichtig

0 0 1 1 1 - 0 0 0 1 0 0 - 1(4) unwichtig

1.4 1.5 1.4 1.6 1.5 1.4 1.4 1.4 1.4 1.5 1.4 1.3 1.4 1.7Durchschnitt (1-4)

95 94 96 89 93 95 99 93 96 95 94 97 97 87Top-Two (1+2)

5 6 4 11 7 4 1 6 4 5 6 2 3 13Bottom-Two (3+4)

0 1 - - - 1 - 1 - - - 1 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 50Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

Umwelt und Natur schützen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

62 61 62 62 61 65 67 53 68(1) sehr wichtig

33 33 33 32 36 32 30 37 31(2) wichtig

4 4 4 5 3 2 3 9 1(3) weniger wichtig

0 1 0 0 - 2 - 1 0(4) unwichtig

1.4 1.4 1.4 1.4 1.4 1.4 1.4 1.6 1.3Durchschnitt (1-4)

95 95 95 94 96 96 97 90 99Top-Two (1+2)

5 5 5 6 3 4 3 9 1Bottom-Two (3+4)

0 1 - - 1 - - 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 51Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

den Ausbau von erneuerbaren Energien voranbringen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 31 36 40 28 30 38 40 32 28 32 38 35 26(1) sehr wichtig

46 45 47 42 50 46 45 43 47 48 46 43 49 50(2) wichtig

15 16 13 15 16 17 11 12 14 21 17 12 13 18(3) weniger wichtig

4 7 1 - 6 6 3 2 6 2 3 5 3 3(4) unwichtig

1.9 2.0 1.8 1.7 2.0 2.0 1.8 1.8 1.9 2.0 1.9 1.8 1.8 2.0Durchschnitt (1-4)

80 77 83 82 78 76 84 83 79 77 78 81 84 76Top-Two (1+2)

18 23 14 15 22 23 13 14 20 23 21 17 16 21Bottom-Two (3+4)

2 1 2 3 - 1 3 3 1 - 2 2 - 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 52Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

den Ausbau von erneuerbaren Energien voranbringen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 32 37 34 33 34 34 31 36(1) sehr wichtig

46 47 44 46 46 35 51 47 47(2) wichtig

15 15 14 15 13 19 13 16 12(3) weniger wichtig

4 5 2 3 7 11 2 5 2(4) unwichtig

1.9 1.9 1.8 1.9 1.9 2.1 1.8 1.9 1.8Durchschnitt (1-4)

80 79 81 80 79 69 85 78 83Top-Two (1+2)

18 20 16 18 20 30 15 20 14Bottom-Two (3+4)

2 1 3 2 1 1 - 2 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 53Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

die Unternehmen im Land stärken und Neuansiedlungen fördern

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

61 60 61 55 59 69 57 52 63 68 53 67 60 57(1) sehr wichtig

36 35 36 42 38 27 39 44 33 28 41 30 39 38(2) wichtig

3 3 2 4 3 2 3 2 3 4 5 2 1 4(3) weniger wichtig

0 0 0 - - 1 0 0 0 - 1 0 - -(4) unwichtig

1.4 1.4 1.4 1.5 1.4 1.3 1.5 1.5 1.4 1.4 1.5 1.3 1.4 1.5Durchschnitt (1-4)

96 96 97 96 97 96 96 96 97 96 94 97 99 95Top-Two (1+2)

3 3 3 4 3 2 3 2 3 4 5 2 1 4Bottom-Two (3+4)

1 1 0 - - 2 1 2 0 0 1 1 - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 54Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

die Unternehmen im Land stärken und Neuansiedlungen fördern

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

61 64 56 61 61 61 47 60 66(1) sehr wichtig

36 32 41 36 33 35 51 34 33(2) wichtig

3 3 2 2 5 2 3 5 1(3) weniger wichtig

0 0 0 0 0 1 - - 0(4) unwichtig

1.4 1.4 1.5 1.4 1.4 1.4 1.6 1.4 1.4Durchschnitt (1-4)

96 96 97 98 94 96 97 94 99Top-Two (1+2)

3 3 2 2 5 2 3 5 1Bottom-Two (3+4)

1 1 0 0 1 1 0 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 55Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

den Tourismus im Land ausbauen und fördern

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

42 38 46 27 47 45 44 43 44 36 43 48 34 37(1) sehr wichtig

45 45 45 56 43 39 47 46 42 53 45 40 55 47(2) wichtig

10 13 7 17 7 14 5 8 12 10 9 10 9 14(3) weniger wichtig

2 2 2 - 3 2 3 2 2 2 3 2 2 2(4) unwichtig

1.7 1.8 1.6 1.9 1.7 1.7 1.7 1.7 1.7 1.8 1.7 1.7 1.8 1.8Durchschnitt (1-4)

87 84 91 83 90 83 91 89 86 89 87 88 89 84Top-Two (1+2)

12 16 9 17 10 16 8 10 14 11 13 11 11 16Bottom-Two (3+4)

0 0 0 - - 0 1 1 0 - 0 0 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 56Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

den Tourismus im Land ausbauen und fördern

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

42 42 42 43 39 39 42 41 45(1) sehr wichtig

45 43 49 46 43 49 39 47 44(2) wichtig

10 12 6 9 14 11 16 10 9(3) weniger wichtig

2 2 2 2 4 2 4 2 2(4) unwichtig

1.7 1.7 1.7 1.7 1.8 1.8 1.8 1.7 1.7Durchschnitt (1-4)

87 85 91 90 82 88 80 88 89Top-Two (1+2)

12 15 9 10 17 12 20 12 11Bottom-Two (3+4)

0 0 1 - 1 - - 1 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 57Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

Mecklenburg-Vorpommern kinder- und familienfreundlicher gestalten

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

64 56 71 71 68 65 56 63 68 52 57 60 67 79(1) sehr wichtig

34 41 27 27 32 33 42 36 31 44 40 38 33 19(2) wichtig

1 2 1 1 0 1 1 1 1 3 2 1 0 0(3) weniger wichtig

0 0 1 1 - 1 0 0 0 1 1 0 - 2(4) unwichtig

1.4 1.5 1.3 1.3 1.3 1.4 1.5 1.4 1.3 1.5 1.5 1.4 1.3 1.2Durchschnitt (1-4)

98 98 98 98 100 98 97 99 99 95 97 98 100 98Top-Two (1+2)

2 2 1 2 0 2 2 1 1 4 2 1 0 2Bottom-Two (3+4)

0 0 0 - - 0 1 0 0 0 0 1 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 58Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

Mecklenburg-Vorpommern kinder- und familienfreundlicher gestalten

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

64 67 59 65 59 56 51 69 65(1) sehr wichtig

34 32 39 32 40 42 48 29 33(2) wichtig

1 1 2 1 0 0 0 1 2(3) weniger wichtig

0 1 0 1 - 1 - 1 0(4) unwichtig

1.4 1.3 1.4 1.4 1.4 1.5 1.5 1.3 1.4Durchschnitt (1-4)

98 99 97 98 99 99 99 98 98Top-Two (1+2)

2 1 2 2 0 1 0 2 2Bottom-Two (3+4)

0 0 1 0 0 - 1 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 59Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

Mecklenburg-Vorpommern zum Gesundheitsland entwickeln

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

42 35 50 44 28 45 48 45 42 38 40 43 44 42(1) sehr wichtig

45 49 41 42 50 41 48 45 46 43 51 44 47 38(2) wichtig

11 14 8 11 21 11 3 9 11 14 6 11 7 20(3) weniger wichtig

1 1 1 3 1 2 1 - 1 5 3 1 1 0(4) unwichtig

1.7 1.8 1.6 1.7 1.9 1.7 1.6 1.6 1.7 1.9 1.7 1.7 1.6 1.8Durchschnitt (1-4)

87 84 91 86 78 86 96 90 88 80 91 87 91 80Top-Two (1+2)

12 15 9 14 22 13 4 9 11 19 9 12 8 20Bottom-Two (3+4)

1 1 0 - 0 1 0 1 0 1 0 1 1 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 60Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

Mecklenburg-Vorpommern zum Gesundheitsland entwickeln

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

42 38 51 46 34 40 34 42 47(1) sehr wichtig

45 45 45 42 53 48 59 44 40(2) wichtig

11 15 3 11 10 10 6 11 12(3) weniger wichtig

1 1 1 1 2 1 0 2 1(4) unwichtig

1.7 1.8 1.5 1.7 1.8 1.7 1.7 1.7 1.7Durchschnitt (1-4)

87 83 95 87 88 88 93 86 87Top-Two (1+2)

12 17 4 12 12 11 7 13 13Bottom-Two (3+4)

1 1 0 0 1 0 - 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 61Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

für gute Schulen sorgen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 79 85 84 93 81 75 79 86 76 76 81 82 93(1) sehr wichtig

17 20 15 16 7 18 24 19 14 23 22 19 18 7(2) wichtig

0 - 0 - 0 0 - - - 0 - - 0 0(3) weniger wichtig

- - - - - - - - - - - - - -(4) unwichtig

1.2 1.2 1.2 1.2 1.1 1.2 1.2 1.2 1.1 1.2 1.2 1.2 1.2 1.1Durchschnitt (1-4)

99 99 100 100 100 100 98 99 100 99 98 99 100 100Top-Two (1+2)

0 - 0 - 0 0 - - - 0 - - 0 0Bottom-Two (3+4)

1 1 0 - - 0 2 1 0 0 2 1 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 62Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

für gute Schulen sorgen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 85 77 84 77 86 72 81 85(1) sehr wichtig

17 14 22 16 22 14 27 18 15(2) wichtig

0 0 - 0 0 - 0 - 0(3) weniger wichtig

- - - - - - - - -(4) unwichtig

1.2 1.1 1.2 1.2 1.2 1.1 1.3 1.2 1.1Durchschnitt (1-4)

99 100 99 100 99 100 99 99 100Top-Two (1+2)

0 0 - 0 0 - 0 - 0Bottom-Two (3+4)

1 0 1 0 1 - 1 1 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 63Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

eine solide Finanzpolitik ohne neue Schulden

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

59 55 63 60 53 62 59 54 63 53 59 58 63 57(1) sehr wichtig

35 36 33 37 37 31 35 40 31 37 35 33 35 38(2) wichtig

4 7 2 1 9 3 3 3 4 7 4 6 2 3(3) weniger wichtig

1 2 1 1 1 3 1 2 1 1 0 3 - 1(4) unwichtig

1.5 1.6 1.4 1.4 1.6 1.5 1.5 1.5 1.4 1.6 1.5 1.5 1.4 1.5Durchschnitt (1-4)

94 91 96 98 90 93 94 94 94 91 94 91 98 95Top-Two (1+2)

6 9 3 2 10 6 4 5 5 8 4 8 2 4Bottom-Two (3+4)

1 1 1 - - 1 2 1 1 1 2 1 - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 64Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

eine solide Finanzpolitik ohne neue Schulden

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

59 58 61 60 57 66 50 58 60(1) sehr wichtig

35 35 34 34 37 28 43 35 34(2) wichtig

4 6 2 5 4 4 4 4 4(3) weniger wichtig

1 2 1 1 1 2 - 2 1(4) unwichtig

1.5 1.5 1.4 1.5 1.5 1.4 1.5 1.5 1.5Durchschnitt (1-4)

94 92 95 94 94 94 94 93 94Top-Two (1+2)

6 7 3 6 5 6 4 6 6Bottom-Two (3+4)

1 0 2 0 1 - 2 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 65Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

für eine leistungsfähige Justiz sorgen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

50 45 55 49 51 51 49 43 56 45 48 53 59 39(1) sehr wichtig

42 45 38 46 39 39 44 49 37 45 44 39 39 50(2) wichtig

6 7 5 1 10 7 4 6 5 7 5 7 1 8(3) weniger wichtig

0 1 0 - - 1 1 1 0 1 1 0 0 1(4) unwichtig

1.6 1.6 1.5 1.5 1.6 1.6 1.5 1.6 1.5 1.6 1.6 1.5 1.4 1.7Durchschnitt (1-4)

92 90 94 95 90 90 93 92 92 90 92 91 98 88Top-Two (1+2)

6 8 5 1 10 8 5 7 6 8 6 7 1 9Bottom-Two (3+4)

2 2 1 3 - 2 2 2 2 2 2 1 1 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 66Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

für eine leistungsfähige Justiz sorgen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

50 50 51 51 49 52 59 45 52(1) sehr wichtig

42 41 42 42 43 44 35 47 38(2) wichtig

6 7 4 5 6 2 4 7 7(3) weniger wichtig

0 0 1 0 1 - 0 1 0(4) unwichtig

1.6 1.6 1.5 1.5 1.6 1.5 1.4 1.6 1.5Durchschnitt (1-4)

92 91 93 92 91 96 94 92 90Top-Two (1+2)

6 7 5 6 7 2 5 8 7Bottom-Two (3+4)

2 2 2 2 1 1 1 1 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 67Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

für ein gutes Kita-Angebot sorgen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

69 63 74 80 68 66 66 68 71 64 63 66 73 77(1) sehr wichtig

28 33 23 19 29 31 29 28 27 30 32 31 23 21(2) wichtig

2 2 1 1 2 2 1 0 1 5 1 1 3 2(3) weniger wichtig

1 1 1 - 1 0 1 1 0 1 2 1 0 0(4) unwichtig

1.3 1.4 1.3 1.2 1.4 1.4 1.4 1.3 1.3 1.4 1.4 1.4 1.3 1.2Durchschnitt (1-4)

97 96 97 99 97 97 96 96 98 94 96 97 97 98Top-Two (1+2)

2 3 2 1 3 2 2 2 1 6 3 2 3 2Bottom-Two (3+4)

1 1 1 - - 1 2 2 0 0 1 1 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 68Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

für ein gutes Kita-Angebot sorgen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

69 71 65 70 65 70 72 68 68(1) sehr wichtig

28 28 29 26 33 29 26 29 28(2) wichtig

2 1 3 2 1 1 0 1 2(3) weniger wichtig

1 0 1 1 1 - 1 1 1(4) unwichtig

1.3 1.3 1.4 1.3 1.4 1.3 1.3 1.3 1.4Durchschnitt (1-4)

97 99 94 96 98 99 99 97 96Top-Two (1+2)

2 1 4 3 2 1 1 2 3Bottom-Two (3+4)

1 0 2 1 0 - 1 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 69Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

mehr Frauen in Führungspositionen in Wirtschaft und Verwaltung bringen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

33 30 35 39 32 28 34 40 32 23 32 34 32 31(1) sehr wichtig

43 42 44 43 37 43 47 41 45 41 48 42 48 35(2) wichtig

17 18 15 17 22 17 13 14 14 28 13 19 12 22(3) weniger wichtig

6 9 3 1 9 8 4 4 7 6 5 4 5 13(4) unwichtig

2.0 2.1 1.9 1.8 2.1 2.0 1.9 1.8 2.0 2.2 1.9 1.9 1.9 2.2Durchschnitt (1-4)

76 72 80 82 69 72 80 80 77 64 79 76 80 65Top-Two (1+2)

23 27 19 18 31 25 17 17 21 34 18 22 18 35Bottom-Two (3+4)

2 2 2 - - 3 2 2 2 1 3 2 2 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 70Tabelle 6: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

mehr Frauen in Führungspositionen in Wirtschaft und Verwaltung bringen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

33 33 32 34 29 23 36 35 33(1) sehr wichtig

43 42 45 41 48 53 44 42 41(2) wichtig

17 17 16 17 16 16 12 17 18(3) weniger wichtig

6 7 4 6 6 6 4 6 7(4) unwichtig

2.0 2.0 1.9 2.0 2.0 2.1 1.8 1.9 2.0Durchschnitt (1-4)

76 75 77 75 77 77 79 76 73Top-Two (1+2)

23 24 21 23 21 22 16 23 25Bottom-Two (3+4)

2 1 3 2 1 1 5 1 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 71Tabelle 6a: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern (Übersicht: Anteile "sehr wichtig")
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 81 84 77 94 82 78 79 85 80 87 81 81 81weitere zukunftsfähige
Arbeitsplätze schaffen

82 79 85 84 93 81 75 79 86 76 76 81 82 93für gute Schulen sorgen

79 78 81 80 78 77 83 90 80 62 80 82 71 82die Bürger vor Kriminalität und
Verbrechen schützen

75 69 81 75 67 74 80 73 74 80 71 78 82 65den Rechtsextremismus
bekämpfen

69 63 74 80 68 66 66 68 71 64 63 66 73 77für ein gutes Kita-Angebot
sorgen

64 56 71 71 68 65 56 63 68 52 57 60 67 79Mecklenburg-Vorpommern
kinder- und familienfreundlicher
gestalten

62 59 64 57 57 63 66 62 64 55 64 67 59 49Umwelt und Natur schützen

61 60 61 55 59 69 57 52 63 68 53 67 60 57die Unternehmen im Land
stärken und Neuansiedlungen
fördern

59 55 63 60 53 62 59 54 63 53 59 58 63 57eine solide Finanzpolitik ohne
neue Schulden

53 45 61 37 48 56 63 60 53 44 48 59 50 49attraktive Lebensbedingungen
für ältere Menschen schaffen

50 45 55 49 51 51 49 43 56 45 48 53 59 39für eine leistungsfähige Justiz
sorgen

42 35 50 44 28 45 48 45 42 38 40 43 44 42Mecklenburg-Vorpommern zum
Gesundheitsland entwickeln

42 38 46 27 47 45 44 43 44 36 43 48 34 37den Tourismus im Land
ausbauen und fördern

34 31 36 40 28 30 38 40 32 28 32 38 35 26den Ausbau von erneuerbaren
Energien voranbringen

33 30 35 39 32 28 34 40 32 23 32 34 32 31mehr Frauen in
Führungspositionen in
Wirtschaft und Verwaltung
bringen

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 72Tabelle 6a: Bedeutung verschiedener Aufgabenbereiche für Mecklenburg-Vorpommern (Übersicht: Anteile "sehr wichtig")
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von Aufgabenbereichen vor, die für Mecklenburg-Vorpommern von Bedeutung sein können.
Bitte sagen Sie mir für jeden Bereich, für wie wichtig Sie ihn halten.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 84 79 82 82 88 72 84 83weitere zukunftsfähige
Arbeitsplätze schaffen

82 85 77 84 77 86 72 81 85für gute Schulen sorgen

79 78 82 80 78 83 73 80 80die Bürger vor Kriminalität und
Verbrechen schützen

75 73 78 77 70 78 77 67 80den Rechtsextremismus
bekämpfen

69 71 65 70 65 70 72 68 68für ein gutes Kita-Angebot
sorgen

64 67 59 65 59 56 51 69 65Mecklenburg-Vorpommern
kinder- und familienfreundlicher
gestalten

62 61 62 62 61 65 67 53 68Umwelt und Natur schützen

61 64 56 61 61 61 47 60 66die Unternehmen im Land
stärken und Neuansiedlungen
fördern

59 58 61 60 57 66 50 58 60eine solide Finanzpolitik ohne
neue Schulden

53 49 60 56 46 62 43 50 57attraktive Lebensbedingungen
für ältere Menschen schaffen

50 50 51 51 49 52 59 45 52für eine leistungsfähige Justiz
sorgen

42 38 51 46 34 40 34 42 47Mecklenburg-Vorpommern zum
Gesundheitsland entwickeln

42 42 42 43 39 39 42 41 45den Tourismus im Land
ausbauen und fördern

34 32 37 34 33 34 34 31 36den Ausbau von erneuerbaren
Energien voranbringen

33 33 32 34 29 23 36 35 33mehr Frauen in
Führungspositionen in
Wirtschaft und Verwaltung
bringen

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 73Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

weitere zukunftsfähige Arbeitsplätze schaffen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 8 8 15 7 4 9 20 4 2 8 7 7 11(1) sehr gute Arbeit

35 36 33 47 26 24 44 38 33 34 35 32 42 34(2) gute Arbeit

43 39 47 30 51 53 36 31 47 51 41 45 42 43(3) weniger gute Arbeit

10 13 7 8 14 14 5 6 13 9 11 11 7 10(4) schlechte Arbeit

2.6 2.6 2.6 2.3 2.7 2.8 2.4 2.3 2.7 2.7 2.6 2.6 2.5 2.5Durchschnitt (1-4)

43 44 41 62 33 28 53 57 37 36 44 39 49 45Top-Two (1+2)

53 52 54 38 65 67 41 37 60 60 52 56 49 53Bottom-Two (3+4)

4 3 5 - 2 5 6 6 3 5 5 5 2 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 74Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

weitere zukunftsfähige Arbeitsplätze schaffen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 7 9 9 6 3 13 9 7(1) sehr gute Arbeit

35 32 39 36 32 35 39 35 33(2) gute Arbeit

43 46 38 41 49 56 31 44 43(3) weniger gute Arbeit

10 11 8 9 11 4 14 9 12(4) schlechte Arbeit

2.6 2.6 2.5 2.5 2.7 2.6 2.5 2.5 2.6Durchschnitt (1-4)

43 39 49 45 38 38 52 44 40Top-Two (1+2)

53 58 46 51 60 60 45 52 55Bottom-Two (3+4)

4 3 5 5 2 2 3 3 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 75Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

attraktive Lebensbedingungen für ältere Menschen schaffen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

13 14 11 21 13 9 12 21 10 8 14 10 13 18(1) sehr gute Arbeit

50 50 49 58 45 47 51 46 53 46 43 51 61 43(2) gute Arbeit

29 26 31 21 28 32 30 24 28 40 30 30 19 33(3) weniger gute Arbeit

5 5 5 - 8 7 3 3 7 2 8 4 3 4(4) schlechte Arbeit

2.3 2.2 2.3 2.0 2.3 2.4 2.3 2.1 2.3 2.4 2.3 2.3 2.1 2.2Durchschnitt (1-4)

63 64 61 79 58 57 62 67 63 54 57 61 74 61Top-Two (1+2)

34 32 35 21 37 39 33 27 35 42 38 34 22 37Bottom-Two (3+4)

4 4 4 - 6 4 5 6 3 4 4 4 4 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 76Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

attraktive Lebensbedingungen für ältere Menschen schaffen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

13 13 12 13 12 10 16 21 5(1) sehr gute Arbeit

50 52 46 51 46 46 47 47 55(2) gute Arbeit

29 26 33 28 31 38 25 25 30(3) weniger gute Arbeit

5 5 6 4 7 3 7 4 6(4) schlechte Arbeit

2.3 2.2 2.3 2.2 2.4 2.3 2.2 2.1 2.4Durchschnitt (1-4)

63 65 58 64 58 56 63 68 59Top-Two (1+2)

34 31 38 32 38 41 32 30 36Bottom-Two (3+4)

4 4 4 4 4 3 5 3 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 77Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

den Rechtsextremismus bekämpfen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

10 11 9 15 8 8 11 18 7 6 7 11 10 12(1) sehr gute Arbeit

40 39 41 40 37 41 43 41 41 38 33 40 48 42(2) gute Arbeit

34 33 35 28 45 34 30 23 38 40 39 34 35 27(3) weniger gute Arbeit

10 11 9 18 6 10 7 9 10 12 11 9 3 15(4) schlechte Arbeit

2.5 2.5 2.5 2.5 2.5 2.5 2.4 2.2 2.5 2.6 2.6 2.4 2.3 2.5Durchschnitt (1-4)

50 51 50 55 44 48 54 59 48 43 40 51 59 54Top-Two (1+2)

44 44 44 45 51 44 37 31 48 52 50 43 37 42Bottom-Two (3+4)

6 5 7 - 5 7 9 10 4 5 10 6 4 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 78Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

den Rechtsextremismus bekämpfen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

10 10 10 11 9 2 15 9 12(1) sehr gute Arbeit

40 39 42 42 36 42 33 45 37(2) gute Arbeit

34 35 32 32 38 34 39 32 35(3) weniger gute Arbeit

10 11 8 9 11 14 6 9 10(4) schlechte Arbeit

2.5 2.5 2.4 2.4 2.5 2.6 2.4 2.4 2.5Durchschnitt (1-4)

50 49 52 52 46 45 47 54 50Top-Two (1+2)

44 46 40 41 49 47 45 40 45Bottom-Two (3+4)

6 5 8 6 5 8 8 6 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 79Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

die Bürger vor Kriminalität und Verbrechen schützen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 11 7 15 11 6 8 17 7 3 11 7 5 16(1) sehr gute Arbeit

42 38 47 55 34 40 44 43 40 48 40 38 56 42(2) gute Arbeit

37 38 35 19 47 38 38 31 39 38 38 39 30 36(3) weniger gute Arbeit

9 11 6 11 8 11 6 6 11 7 7 12 7 5(4) schlechte Arbeit

2.5 2.5 2.4 2.3 2.5 2.6 2.4 2.3 2.5 2.5 2.4 2.6 2.4 2.3Durchschnitt (1-4)

52 49 55 70 45 46 52 60 47 51 51 45 61 58Top-Two (1+2)

45 49 41 30 55 48 44 37 50 46 45 51 37 41Bottom-Two (3+4)

3 2 4 - - 5 5 4 3 3 4 4 2 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 80Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

die Bürger vor Kriminalität und Verbrechen schützen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 10 7 10 7 2 12 11 9(1) sehr gute Arbeit

42 39 48 46 35 35 42 43 44(2) gute Arbeit

37 39 34 34 43 51 36 33 36(3) weniger gute Arbeit

9 9 7 7 12 9 5 11 7(4) schlechte Arbeit

2.5 2.5 2.4 2.4 2.6 2.7 2.4 2.4 2.4Durchschnitt (1-4)

52 50 55 56 42 37 53 54 54Top-Two (1+2)

45 48 40 41 55 61 41 44 43Bottom-Two (3+4)

3 2 5 3 3 2 6 2 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 81Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

Umwelt und Natur schützen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

14 17 10 16 13 11 15 16 12 13 15 14 13 13(1) sehr gute Arbeit

63 58 69 59 64 65 64 60 67 59 59 61 70 67(2) gute Arbeit

15 17 13 16 15 15 16 12 15 22 15 18 15 9(3) weniger gute Arbeit

4 4 4 9 3 5 1 5 4 2 3 3 1 10(4) schlechte Arbeit

2.1 2.1 2.1 2.2 2.1 2.1 2.0 2.1 2.1 2.1 2.1 2.1 2.0 2.2Durchschnitt (1-4)

77 75 79 75 78 76 79 77 79 72 75 75 82 80Top-Two (1+2)

19 21 17 24 17 20 17 17 19 24 18 22 16 19Bottom-Two (3+4)

4 3 4 1 5 4 4 7 2 4 7 3 2 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 82Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

Umwelt und Natur schützen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

14 13 15 12 17 10 14 17 12(1) sehr gute Arbeit

63 63 65 68 51 62 63 66 61(2) gute Arbeit

15 16 14 12 23 22 15 12 16(3) weniger gute Arbeit

4 5 2 4 5 2 3 3 6(4) schlechte Arbeit

2.1 2.1 2.0 2.1 2.2 2.2 2.1 2.0 2.2Durchschnitt (1-4)

77 76 80 81 68 72 77 83 73Top-Two (1+2)

19 21 16 16 28 25 18 15 22Bottom-Two (3+4)

4 3 4 4 4 3 5 2 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 83Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

den Ausbau von erneuerbaren Energien voranbringen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

17 23 11 23 21 13 15 18 16 17 19 17 16 15(1) sehr gute Arbeit

59 57 62 55 57 61 61 58 60 60 57 60 59 61(2) gute Arbeit

15 14 15 14 18 15 12 14 15 13 14 13 19 16(3) weniger gute Arbeit

2 3 2 1 1 5 1 1 3 4 2 3 0 2(4) schlechte Arbeit

2.0 2.0 2.1 1.9 2.0 2.1 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 2.1Durchschnitt (1-4)

76 80 73 78 78 74 76 76 76 77 76 77 74 76Top-Two (1+2)

17 17 17 15 19 20 14 15 18 17 16 17 19 18Bottom-Two (3+4)

7 4 10 7 2 6 10 9 6 6 8 6 7 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 84Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

den Ausbau von erneuerbaren Energien voranbringen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

17 18 14 16 18 27 9 17 16(1) sehr gute Arbeit

59 58 62 60 58 55 63 59 60(2) gute Arbeit

15 16 12 15 16 11 16 16 14(3) weniger gute Arbeit

2 3 2 2 3 3 4 1 3(4) schlechte Arbeit

2.0 2.0 2.0 2.0 2.0 1.9 2.2 2.0 2.0Durchschnitt (1-4)

76 76 76 76 76 82 73 76 75Top-Two (1+2)

17 19 14 17 19 14 20 17 17Bottom-Two (3+4)

7 5 9 7 5 4 7 7 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 85Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

die Unternehmen im Land stärken und Neuansiedlungen fördern

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

7 7 7 7 4 5 11 11 6 4 5 8 8 7(1) sehr gute Arbeit

48 48 48 67 41 36 55 53 46 45 41 48 51 55(2) gute Arbeit

32 33 32 24 40 42 23 26 34 39 34 33 34 26(3) weniger gute Arbeit

6 7 4 1 9 10 2 3 8 5 8 6 3 6(4) schlechte Arbeit

2.4 2.4 2.4 2.2 2.6 2.6 2.2 2.2 2.5 2.5 2.5 2.4 2.3 2.3Durchschnitt (1-4)

55 55 55 74 45 40 66 64 52 49 46 56 59 62Top-Two (1+2)

38 41 36 25 49 52 25 29 42 44 43 39 37 32Bottom-Two (3+4)

7 4 9 1 6 8 9 8 6 7 11 5 4 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 86Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

die Unternehmen im Land stärken und Neuansiedlungen fördern

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

7 5 9 7 7 8 20 4 5(1) sehr gute Arbeit

48 45 54 51 40 46 36 52 49(2) gute Arbeit

32 37 25 30 39 38 27 34 31(3) weniger gute Arbeit

6 7 4 5 9 4 11 4 7(4) schlechte Arbeit

2.4 2.5 2.3 2.3 2.5 2.4 2.3 2.4 2.4Durchschnitt (1-4)

55 50 63 58 47 54 56 56 54Top-Two (1+2)

38 44 29 34 49 42 38 38 38Bottom-Two (3+4)

7 6 8 8 4 4 7 6 8weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 87Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

den Tourismus im Land ausbauen und fördern

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 27 21 40 23 20 19 31 20 24 19 23 21 34(1) sehr gute Arbeit

65 62 67 52 68 65 68 53 71 65 68 64 70 55(2) gute Arbeit

9 9 9 8 7 11 9 12 7 8 9 10 7 9(3) weniger gute Arbeit

0 0 1 - - 1 1 0 0 1 0 0 1 -(4) schlechte Arbeit

1.9 1.8 1.9 1.7 1.8 1.9 1.9 1.8 1.9 1.9 1.9 1.9 1.9 1.7Durchschnitt (1-4)

88 89 88 92 92 85 87 84 91 89 87 87 91 89Top-Two (1+2)

9 9 9 8 7 12 9 12 8 9 9 10 8 9Bottom-Two (3+4)

2 2 3 - 1 4 3 4 1 2 4 3 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 88Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

den Tourismus im Land ausbauen und fördern

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

24 27 19 24 23 24 17 28 22(1) sehr gute Arbeit

65 63 68 64 65 64 69 63 64(2) gute Arbeit

9 9 8 9 9 7 9 7 11(3) weniger gute Arbeit

0 0 0 1 0 1 1 0 1(4) schlechte Arbeit

1.9 1.8 1.9 1.9 1.9 1.8 1.9 1.8 1.9Durchschnitt (1-4)

88 89 87 88 88 88 86 92 86Top-Two (1+2)

9 10 9 9 9 8 9 7 12Bottom-Two (3+4)

2 1 4 2 2 4 4 1 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 89Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

Mecklenburg-Vorpommern kinder- und familienfreundlicher gestalten

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

14 14 13 29 13 8 11 27 9 7 13 11 12 22(1) sehr gute Arbeit

50 52 48 46 39 49 61 44 52 52 52 52 50 43(2) gute Arbeit

30 28 31 25 41 34 20 24 32 35 27 29 32 33(3) weniger gute Arbeit

3 3 3 1 6 5 1 0 5 3 5 3 4 0(4) schlechte Arbeit

2.2 2.2 2.3 2.0 2.4 2.4 2.1 2.0 2.3 2.4 2.2 2.3 2.3 2.1Durchschnitt (1-4)

64 66 61 75 52 57 72 71 61 58 65 63 62 65Top-Two (1+2)

33 32 34 25 47 39 22 24 37 38 32 32 37 33Bottom-Two (3+4)

3 2 5 - 1 4 6 5 2 4 3 5 1 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 90Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

Mecklenburg-Vorpommern kinder- und familienfreundlicher gestalten

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

14 14 14 14 13 15 14 15 12(1) sehr gute Arbeit

50 46 56 51 49 46 54 49 50(2) gute Arbeit

30 33 24 29 30 34 23 29 31(3) weniger gute Arbeit

3 4 2 3 4 3 3 4 3(4) schlechte Arbeit

2.2 2.3 2.2 2.2 2.3 2.3 2.2 2.2 2.3Durchschnitt (1-4)

64 60 70 65 62 61 68 65 62Top-Two (1+2)

33 37 26 32 34 37 26 33 34Bottom-Two (3+4)

3 3 4 3 4 3 6 2 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 91Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

Mecklenburg-Vorpommern zum Gesundheitsland entwickeln

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

11 12 11 16 10 7 13 20 7 7 7 12 8 17(1) sehr gute Arbeit

55 55 56 68 50 49 58 48 60 53 52 55 66 51(2) gute Arbeit

24 24 24 15 28 31 19 18 26 30 24 24 20 28(3) weniger gute Arbeit

4 3 4 - 7 6 2 4 4 3 7 3 5 0(4) schlechte Arbeit

2.2 2.2 2.2 2.0 2.3 2.4 2.1 2.1 2.3 2.3 2.3 2.2 2.2 2.1Durchschnitt (1-4)

66 66 66 84 60 56 71 69 67 60 59 67 73 68Top-Two (1+2)

28 27 28 15 35 37 21 22 30 33 31 27 26 28Bottom-Two (3+4)

6 6 5 1 5 7 8 10 3 8 10 6 1 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 92Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

Mecklenburg-Vorpommern zum Gesundheitsland entwickeln

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

11 10 12 12 9 9 5 15 10(1) sehr gute Arbeit

55 53 59 54 59 58 65 58 48(2) gute Arbeit

24 27 20 24 24 25 20 18 31(3) weniger gute Arbeit

4 4 3 4 4 3 5 4 3(4) schlechte Arbeit

2.2 2.3 2.1 2.2 2.2 2.2 2.3 2.1 2.3Durchschnitt (1-4)

66 63 71 66 67 67 71 73 58Top-Two (1+2)

28 31 22 28 28 28 26 22 35Bottom-Two (3+4)

6 5 6 6 5 6 4 5 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 93Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

für gute Schulen sorgen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 9 9 14 5 6 11 19 5 4 7 9 11 9(1) sehr gute Arbeit

46 45 47 56 39 40 52 51 48 31 40 46 45 56(2) gute Arbeit

34 36 32 27 44 40 26 22 36 48 40 32 37 29(3) weniger gute Arbeit

7 8 6 3 12 9 4 2 8 12 7 7 8 6(4) schlechte Arbeit

2.4 2.4 2.4 2.2 2.6 2.5 2.2 2.1 2.5 2.7 2.5 2.4 2.4 2.3Durchschnitt (1-4)

55 54 56 70 44 46 63 70 54 36 47 56 55 65Top-Two (1+2)

41 43 39 30 55 49 30 24 44 60 47 39 44 34Bottom-Two (3+4)

4 3 5 - 0 5 7 6 3 4 6 6 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 94Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

für gute Schulen sorgen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 8 11 9 8 6 11 13 6(1) sehr gute Arbeit

46 43 52 47 44 48 47 48 44(2) gute Arbeit

34 38 27 33 36 37 36 32 34(3) weniger gute Arbeit

7 8 4 6 8 7 3 5 10(4) schlechte Arbeit

2.4 2.5 2.3 2.4 2.4 2.5 2.3 2.3 2.5Durchschnitt (1-4)

55 50 63 57 52 54 58 60 50Top-Two (1+2)

41 47 31 40 43 44 39 37 45Bottom-Two (3+4)

4 3 5 4 4 2 3 3 6weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 95Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

eine solide Finanzpolitik ohne neue Schulden

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 11 6 3 7 11 10 11 7 10 7 10 11 6(1) sehr gute Arbeit

43 47 38 57 34 33 49 49 37 47 39 40 46 50(2) gute Arbeit

34 32 35 31 46 38 23 26 40 28 38 36 32 26(3) weniger gute Arbeit

6 5 7 2 8 8 4 3 7 5 7 5 4 6(4) schlechte Arbeit

2.4 2.3 2.5 2.3 2.6 2.5 2.2 2.2 2.5 2.3 2.5 2.4 2.3 2.4Durchschnitt (1-4)

51 58 44 60 41 44 60 59 44 57 46 50 56 57Top-Two (1+2)

39 37 42 33 54 46 27 29 47 34 45 41 36 32Bottom-Two (3+4)

9 5 14 6 5 10 13 12 9 9 10 9 7 11weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 96Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

eine solide Finanzpolitik ohne neue Schulden

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 9 8 9 8 6 3 11 9(1) sehr gute Arbeit

43 40 47 44 40 39 52 42 41(2) gute Arbeit

34 37 28 32 37 40 23 35 34(3) weniger gute Arbeit

6 6 4 5 7 4 8 5 6(4) schlechte Arbeit

2.4 2.5 2.3 2.4 2.5 2.5 2.4 2.4 2.4Durchschnitt (1-4)

51 49 55 53 48 44 55 53 50Top-Two (1+2)

39 44 32 37 44 45 32 39 40Bottom-Two (3+4)

9 8 12 10 8 11 13 8 10weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 97Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

für eine leistungsfähige Justiz sorgen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

7 8 6 17 6 3 7 15 4 4 4 7 8 12(1) sehr gute Arbeit

36 33 38 43 35 30 38 37 38 25 40 33 38 34(2) gute Arbeit

32 33 32 17 35 40 32 18 36 46 29 36 33 27(3) weniger gute Arbeit

12 15 10 7 17 15 10 13 12 12 11 14 10 12(4) schlechte Arbeit

2.6 2.6 2.5 2.2 2.7 2.8 2.5 2.4 2.6 2.8 2.6 2.6 2.5 2.5Durchschnitt (1-4)

43 41 44 59 41 33 45 52 42 29 44 40 46 46Top-Two (1+2)

45 48 42 24 52 55 42 31 48 58 39 51 44 39Bottom-Two (3+4)

12 11 14 17 7 12 14 17 10 13 17 9 11 15weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 98Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

für eine leistungsfähige Justiz sorgen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

7 8 6 9 4 0 10 10 6(1) sehr gute Arbeit

36 34 39 37 33 46 29 39 31(2) gute Arbeit

32 33 32 29 40 33 36 31 33(3) weniger gute Arbeit

12 14 10 11 16 12 14 11 13(4) schlechte Arbeit

2.6 2.6 2.5 2.5 2.7 2.6 2.6 2.5 2.6Durchschnitt (1-4)

43 41 46 45 37 47 40 48 37Top-Two (1+2)

45 47 41 40 57 45 50 42 46Bottom-Two (3+4)

12 12 13 15 6 8 11 10 17weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 99Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

für ein gutes Kita-Angebot sorgen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

14 13 15 19 13 10 16 23 10 10 11 13 16 19(1) sehr gute Arbeit

56 59 53 45 60 53 62 59 54 56 59 59 46 54(2) gute Arbeit

22 19 24 30 24 24 13 9 28 25 19 18 32 22(3) weniger gute Arbeit

3 4 2 5 4 5 0 - 5 3 3 3 4 4(4) schlechte Arbeit

2.1 2.1 2.1 2.2 2.2 2.3 2.0 1.9 2.3 2.2 2.2 2.1 2.2 2.1Durchschnitt (1-4)

70 72 68 64 72 63 78 82 64 66 69 72 62 73Top-Two (1+2)

25 23 26 35 28 29 13 9 32 28 22 21 36 26Bottom-Two (3+4)

5 5 6 1 - 8 8 9 3 6 8 7 2 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 100Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

für ein gutes Kita-Angebot sorgen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

14 14 14 14 14 12 19 16 11(1) sehr gute Arbeit

56 54 60 57 53 50 52 55 60(2) gute Arbeit

22 26 15 21 22 26 20 22 20(3) weniger gute Arbeit

3 3 4 3 4 9 1 2 4(4) schlechte Arbeit

2.1 2.2 2.1 2.1 2.2 2.3 2.0 2.1 2.2Durchschnitt (1-4)

70 67 74 71 67 62 72 71 71Top-Two (1+2)

25 28 19 24 26 34 21 24 24Bottom-Two (3+4)

5 4 7 5 7 4 7 5 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 101Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

mehr Frauen in Führungspositionen in Wirtschaft und Verwaltung bringen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 8 8 17 8 4 7 16 5 5 7 5 13 13(1) sehr gute Arbeit

42 41 42 41 36 41 46 43 44 33 48 42 40 34(2) gute Arbeit

31 33 29 26 37 34 27 21 35 37 21 37 31 32(3) weniger gute Arbeit

5 6 5 6 8 6 3 2 6 8 5 4 3 10(4) schlechte Arbeit

2.4 2.4 2.4 2.2 2.5 2.5 2.3 2.1 2.5 2.6 2.3 2.5 2.3 2.4Durchschnitt (1-4)

50 49 50 58 45 45 53 59 49 38 55 47 53 47Top-Two (1+2)

36 39 34 32 44 40 30 24 41 45 26 41 34 42Bottom-Two (3+4)

14 12 16 10 11 14 17 18 11 17 20 12 13 11weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 102Tabelle 7: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

mehr Frauen in Führungspositionen in Wirtschaft und Verwaltung bringen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

8 9 7 9 6 4 8 12 6(1) sehr gute Arbeit

42 39 46 42 41 35 48 47 37(2) gute Arbeit

31 33 29 28 38 48 27 27 31(3) weniger gute Arbeit

5 6 3 5 6 6 7 2 8(4) schlechte Arbeit

2.4 2.4 2.3 2.3 2.5 2.6 2.4 2.2 2.5Durchschnitt (1-4)

50 48 53 51 47 39 56 59 43Top-Two (1+2)

36 39 32 33 44 54 34 28 39Bottom-Two (3+4)

14 13 14 16 9 7 11 13 18weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 103Tabelle 7a: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche (Übersicht: Anteile "sehr gute Arbeit" + "gute Arbeit")
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

88 89 88 92 92 85 87 84 91 89 87 87 91 89den Tourismus im Land
ausbauen und fördern

77 75 79 75 78 76 79 77 79 72 75 75 82 80Umwelt und Natur schützen

76 80 73 78 78 74 76 76 76 77 76 77 74 76den Ausbau von erneuerbaren
Energien voranbringen

70 72 68 64 72 63 78 82 64 66 69 72 62 73für ein gutes Kita-Angebot
sorgen

66 66 66 84 60 56 71 69 67 60 59 67 73 68Mecklenburg-Vorpommern zum
Gesundheitsland entwickeln

64 66 61 75 52 57 72 71 61 58 65 63 62 65Mecklenburg-Vorpommern
kinder- und familienfreundlicher
gestalten

63 64 61 79 58 57 62 67 63 54 57 61 74 61attraktive Lebensbedingungen
für ältere Menschen schaffen

55 54 56 70 44 46 63 70 54 36 47 56 55 65für gute Schulen sorgen

55 55 55 74 45 40 66 64 52 49 46 56 59 62die Unternehmen im Land
stärken und Neuansiedlungen
fördern

52 49 55 70 45 46 52 60 47 51 51 45 61 58die Bürger vor Kriminalität und
Verbrechen schützen

51 58 44 60 41 44 60 59 44 57 46 50 56 57eine solide Finanzpolitik ohne
neue Schulden

50 51 50 55 44 48 54 59 48 43 40 51 59 54den Rechtsextremismus
bekämpfen

50 49 50 58 45 45 53 59 49 38 55 47 53 47mehr Frauen in
Führungspositionen in
Wirtschaft und Verwaltung
bringen

43 41 44 59 41 33 45 52 42 29 44 40 46 46für eine leistungsfähige Justiz
sorgen

43 44 41 62 33 28 53 57 37 36 44 39 49 45weitere zukunftsfähige
Arbeitsplätze schaffen

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 104Tabelle 7a: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung im Hinblick auf verschiedene Aufgabenbereiche (Übersicht: Anteile "sehr gute Arbeit" + "gute Arbeit")
Und wie schätzen Sie die Arbeit der Landesregierung von Mecklenburg-Vorpommern in diesen Bereichen ein? Bitte sagen Sie
mir jeweils, ob die Landesregierung dort eine sehr gute, gute, weniger gute oder eine schlechte Arbeit macht.

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

88 89 87 88 88 88 86 92 86den Tourismus im Land
ausbauen und fördern

77 76 80 81 68 72 77 83 73Umwelt und Natur schützen

76 76 76 76 76 82 73 76 75den Ausbau von erneuerbaren
Energien voranbringen

70 67 74 71 67 62 72 71 71für ein gutes Kita-Angebot
sorgen

66 63 71 66 67 67 71 73 58Mecklenburg-Vorpommern zum
Gesundheitsland entwickeln

64 60 70 65 62 61 68 65 62Mecklenburg-Vorpommern
kinder- und familienfreundlicher
gestalten

63 65 58 64 58 56 63 68 59attraktive Lebensbedingungen
für ältere Menschen schaffen

55 50 63 57 52 54 58 60 50für gute Schulen sorgen

55 50 63 58 47 54 56 56 54die Unternehmen im Land
stärken und Neuansiedlungen
fördern

52 50 55 56 42 37 53 54 54die Bürger vor Kriminalität und
Verbrechen schützen

51 49 55 53 48 44 55 53 50eine solide Finanzpolitik ohne
neue Schulden

50 49 52 52 46 45 47 54 50den Rechtsextremismus
bekämpfen

50 48 53 51 47 39 56 59 43mehr Frauen in
Führungspositionen in
Wirtschaft und Verwaltung
bringen

43 41 46 45 37 47 40 48 37für eine leistungsfähige Justiz
sorgen

43 39 49 45 38 38 52 44 40weitere zukunftsfähige
Arbeitsplätze schaffen

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 105Tabelle 8: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung insgesamt
SPD und CDU regieren hier in Mecklenburg-Vorpommern seit 2006 in einer Großen Koalition. Wenn Sie einmal zurückblicken,
wie bewerten Sie die Arbeit der Landesregierung insgesamt?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

64 63 66 63 61 61 70 61 64 70 62 66 68 61eher gut

30 32 29 37 34 33 22 28 33 26 28 30 30 36eher schlecht

5 6 5 - 5 6 8 11 3 4 11 5 1 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 106Tabelle 8: Beurteilung der Arbeit der Landesregierung insgesamt
SPD und CDU regieren hier in Mecklenburg-Vorpommern seit 2006 in einer Großen Koalition. Wenn Sie einmal zurückblicken,
wie bewerten Sie die Arbeit der Landesregierung insgesamt?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

64 64 66 67 59 59 69 63 66eher gut

30 32 26 28 36 34 27 33 27eher schlecht

5 4 8 5 5 7 4 4 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 107Tabelle 9: Selbstbeschreibung
Fühlen Sie sich in erster Linie als Mecklenburger, als Vorpommer, Mecklenburg-Vorpommer, als Norddeutscher, als
Ostdeutscher, als Deutscher oder als Europäer?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 28 30 18 26 34 32 33 28 24 33 31 21 26als Mecklenburger

20 25 14 30 20 18 15 17 20 22 12 19 22 28als Norddeutscher

16 13 19 25 8 13 20 20 13 19 17 15 17 15als Deutscher

13 10 15 13 20 9 12 11 15 9 15 10 16 14als Ostdeutscher

11 11 11 11 13 13 7 8 13 8 11 12 9 11als Mecklenburg-Vorpommer

6 8 5 2 5 9 6 5 7 5 4 8 8 5als Vorpommer

5 5 5 2 7 4 7 5 3 11 7 5 7 1als Europäer

0 0 0 - 0 0 1 - 0 1 1 0 - 0nichts davon

0 0 0 - - - 1 1 - 0 0 0 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 108Tabelle 9: Selbstbeschreibung
Fühlen Sie sich in erster Linie als Mecklenburger, als Vorpommer, Mecklenburg-Vorpommer, als Norddeutscher, als
Ostdeutscher, als Deutscher oder als Europäer?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

29 28 31 39 6 29 23 25 34als Mecklenburger

20 24 12 20 19 21 15 16 24als Norddeutscher

16 12 23 15 19 20 25 15 12als Deutscher

13 12 14 12 14 10 9 13 15als Ostdeutscher

11 13 7 9 15 9 18 13 7als Mecklenburg-Vorpommer

6 6 6 0 20 4 7 11 2als Vorpommer

5 5 5 5 6 6 3 5 5als Europäer

0 0 1 0 1 - 1 1 0nichts davon

0 - 1 0 0 - - 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 109Tabelle 10: Gemeinsames zwischen den Landesteilen Mecklenburg und Vorpommern
Mecklenburg-Vorpommern besteht ja aus den beiden Landesteilen Mecklenburg und Vorpommern. Was meinen Sie: Überwiegt
zwischen den beiden Landesteilen das Gemeinsame oder das Trennende?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

76 78 74 78 76 77 74 73 76 82 73 78 84 71Gemeinsames überwiegt

17 16 18 19 18 15 18 19 17 15 16 17 12 22Trennendes überwiegt

7 5 8 3 6 8 8 8 7 3 11 5 4 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 110Tabelle 10: Gemeinsames zwischen den Landesteilen Mecklenburg und Vorpommern
Mecklenburg-Vorpommern besteht ja aus den beiden Landesteilen Mecklenburg und Vorpommern. Was meinen Sie: Überwiegt
zwischen den beiden Landesteilen das Gemeinsame oder das Trennende?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

76 78 73 77 76 65 79 75 81Gemeinsames überwiegt

17 15 19 16 19 26 13 18 14Trennendes überwiegt

7 6 7 7 5 9 7 7 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 111Tabelle 11: Eigenbild Mecklenburg-Vorpommern (ungestützte Frage)
Wie ist das auf Reisen, wenn Sie jemand auf Mecklenburg-Vorpommern anspricht: Was sind da die Dinge, die Sie als erstes
mitteilen?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

30 32 29 29 36 30 28 30 29 36 28 31 33 31schönes Land, schöne
Landschaft

25 25 24 30 31 27 15 16 28 30 22 23 34 21Ostsee

22 20 24 28 25 22 17 14 24 32 13 24 22 32viel Natur

14 15 13 15 16 16 11 5 19 15 11 14 16 17viel Wasser, Seen,
Mecklenburger Seenplatte

9 10 7 11 9 10 6 5 9 15 7 11 4 9Küsten, Sandstrände

8 11 6 8 9 11 5 7 7 13 9 8 6 9attraktives Urlaubsziel

7 9 5 1 5 12 7 3 8 10 7 9 7 2attraktiver Tourismus

7 7 7 3 7 10 7 4 7 13 7 8 6 5Mentalität der Menschen

7 6 8 1 7 11 6 5 8 4 8 7 11 2Sehenswürdigkeiten, z.B.
Schweriner Schloss etc.

6 6 6 15 2 5 5 7 6 3 5 5 10 7Städte namentlich genannt, z.B.
Schwerin, Rostock etc.

6 5 7 5 2 6 9 5 4 12 7 6 6 4gute Lebensbedingungen

6 7 5 7 3 7 6 3 7 5 4 9 7 1schöne Inseln, z.B. Rügen,
Usedom etc.

6 6 6 4 6 5 7 4 6 8 5 7 9 2gutes Klima, gute Luft

6 6 5 9 2 6 6 6 5 7 5 5 2 10Ruhe, Erholung

6 6 5 1 6 5 8 9 3 8 6 7 3 3allgemein positive
Anmerkungen

5 5 4 8 3 5 4 2 5 10 6 4 4 5allgemein kritische
Anmerkungen

5 4 5 4 3 6 5 6 3 7 3 5 4 8schöne (alte) Städte/ Häuser

3 3 4 - 3 4 5 2 4 3 4 4 2 2viele Wälder

3 2 4 1 4 4 3 1 4 4 2 4 3 4Heimat
Mecklenburg-Vorpommern

3 4 1 3 6 2 2 3 3 3 1 4 1 5gesunde Umwelt

3 3 3 1 1 4 4 2 3 3 3 4 1 2vielfältige Möglichkeiten der
Freizeitgestaltung

2 1 3 - 3 2 3 1 2 2 1 2 5 0die Kultur, vielfältiges kulturelles
Angebot

2 2 2 1 0 1 3 2 1 3 1 2 2 2lebe gerne in
Mecklenburg-Vorpommern

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 112Tabelle 11: Eigenbild Mecklenburg-Vorpommern (ungestützte Frage)
Wie ist das auf Reisen, wenn Sie jemand auf Mecklenburg-Vorpommern anspricht: Was sind da die Dinge, die Sie als erstes
mitteilen?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

4 4 3 2 5 3 5 2 4 7 3 5 4 3Sonstiges

6 3 9 7 4 5 8 11 5 2 6 5 6 8Nichts

12 15 8 19 8 7 14 19 10 4 17 8 7 18weiß nicht, keine Angabe

211 218 204 214 207 225 199 174 215 259 191 220 215 212Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 113Tabelle 11: Eigenbild Mecklenburg-Vorpommern (ungestützte Frage)
Wie ist das auf Reisen, wenn Sie jemand auf Mecklenburg-Vorpommern anspricht: Was sind da die Dinge, die Sie als erstes
mitteilen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

30 33 27 32 27 31 22 30 33schönes Land, schöne
Landschaft

25 28 19 26 21 28 15 21 30Ostsee

22 24 20 25 16 17 20 20 27viel Natur

14 15 14 15 12 11 18 13 16viel Wasser, Seen,
Mecklenburger Seenplatte

9 11 5 7 12 10 7 9 9Küsten, Sandstrände

8 10 5 8 9 4 11 8 9attraktives Urlaubsziel

7 8 6 8 6 4 8 6 9attraktiver Tourismus

7 7 7 7 7 7 7 5 9Mentalität der Menschen

7 7 6 8 4 6 6 4 10Sehenswürdigkeiten, z.B.
Schweriner Schloss etc.

6 8 3 7 4 6 8 5 7Städte namentlich genannt, z.B.
Schwerin, Rostock etc.

6 4 8 6 5 5 6 7 5gute Lebensbedingungen

6 6 5 3 12 9 6 9 2schöne Inseln, z.B. Rügen,
Usedom etc.

6 6 5 5 6 4 8 4 7gutes Klima, gute Luft

6 6 6 6 5 11 4 3 7Ruhe, Erholung

6 5 7 5 6 7 5 6 5allgemein positive
Anmerkungen

5 5 5 6 3 3 2 5 7allgemein kritische
Anmerkungen

5 5 5 5 3 0 1 8 5schöne (alte) Städte/ Häuser

3 3 4 4 2 4 3 2 4viele Wälder

3 4 2 3 5 3 6 3 3Heimat
Mecklenburg-Vorpommern

3 4 1 3 1 1 2 1 5gesunde Umwelt

3 2 4 2 4 3 4 3 2vielfältige Möglichkeiten der
Freizeitgestaltung

2 2 2 2 2 1 1 3 2die Kultur, vielfältiges kulturelles
Angebot

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 114Tabelle 11: Eigenbild Mecklenburg-Vorpommern (ungestützte Frage)
Wie ist das auf Reisen, wenn Sie jemand auf Mecklenburg-Vorpommern anspricht: Was sind da die Dinge, die Sie als erstes
mitteilen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

2 1 3 2 1 1 4 1 2lebe gerne in
Mecklenburg-Vorpommern

4 3 5 4 3 6 2 3 5Sonstiges

6 3 11 6 5 8 7 8 3Nichts

12 10 15 10 15 12 19 14 7weiß nicht, keine Angabe

211 219 198 217 199 202 199 200 228Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 115Tabelle 12: Fremdbild Mecklenburg-Vorpommern (ungestützte Frage)
Und was sind da die Dinge, auf die Sie auf Reisen am ehesten zu Mecklenburg-Vorpommern angesprochen werden?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 21 20 29 32 20 10 7 27 24 9 22 30 26Ostsee

10 10 9 10 10 9 11 7 11 12 8 12 15 2schönes Land, schöne
Landschaft

7 10 5 7 9 8 7 2 9 11 5 8 11 6Natur

7 9 6 10 8 8 5 7 7 11 8 7 9 5Wirtschaft, wirtschaftliche Lage,
Arbeitslosigkeit

7 7 7 8 3 5 11 10 5 8 9 8 3 7die Lebensbedingungen

7 6 7 4 9 9 5 6 7 8 3 9 4 10viel Wasser, Seen,
Mecklenburger Seenplatte

7 8 5 1 13 6 6 5 5 13 6 7 11 3Urlaubsland, Urlaubsziele

6 8 5 3 6 7 8 8 5 7 4 9 8 3Angebote des Tourismus

6 5 7 9 8 6 4 2 8 9 2 6 13 6Küsten, Sandstrände

5 4 6 6 7 4 4 5 5 3 4 6 4 5Sehenswürdigkeiten, z.B.
Schweriner Schloss etc.

3 4 3 2 5 3 4 3 3 4 5 4 3 0Mentalität derMenschen

3 3 3 - 8 4 2 3 4 3 5 3 3 1Möglichkeiten der
Freizeitgestaltung

3 4 3 - 3 5 3 0 4 5 2 6 1 1schöne Inseln, z.B. Rügen,
Usedom etc.

3 3 3 1 3 4 3 1 4 4 4 2 5 2geografische Lage
vonMecklenburg-Vorpommern

3 3 3 1 5 3 2 3 3 4 4 3 3 2allgemein kritische
Anmerkungen

3 3 3 - - 3 5 4 2 3 3 4 1 2allgemein positive
Anmerkungen

3 3 3 3 3 2 2 1 1 9 1 4 3 1Rechtsextremismus,
Fremdenfeindlichkeit

2 1 3 3 0 1 4 2 2 1 2 2 1 3gutes Klima, gute Luft

2 2 2 - 2 3 2 0 2 3 1 2 2 3Ruhe, Erholung

2 1 2 1 1 1 3 1 1 3 3 1 3 0schöne (alte) Städte/ Häuser

1 1 1 - 1 2 2 1 1 2 1 1 2 1Politik, Politiker, politische
Ereignisse,

1 1 1 1 1 2 1 0 1 2 1 1 2 -genaue Herkunft aus
Mecklenburg-Vorpommern

1 2 0 - 3 1 1 3 0 0 1 2 1 -viele Wälder

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 116Tabelle 12: Fremdbild Mecklenburg-Vorpommern (ungestützte Frage)
Und was sind da die Dinge, auf die Sie auf Reisen am ehesten zu Mecklenburg-Vorpommern angesprochen werden?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

1 0 1 - - 1 2 1 1 1 1 1 1 0Kultur, kulturelles Angebot

1 1 1 - 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1schöne Alleen

1 1 1 - 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1weites Land, wenig Menschen

1 1 1 - - 1 0 - 1 1 1 0 1 1gesunde Umwelt

6 6 6 3 9 6 5 8 4 7 5 6 6 6Sonstiges

10 8 11 10 6 11 10 13 9 7 16 7 10 6Nichts

7 4 11 10 6 5 10 13 5 7 10 5 2 14das ist noch nicht passiert/ ich
reise nicht

13 15 11 11 8 13 17 18 13 4 13 15 5 16weiß nicht, keine Angabe

152 155 150 132 170 156 148 135 153 178 140 163 162 136Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 117Tabelle 12: Fremdbild Mecklenburg-Vorpommern (ungestützte Frage)
Und was sind da die Dinge, auf die Sie auf Reisen am ehesten zu Mecklenburg-Vorpommern angesprochen werden?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

21 25 13 23 17 31 14 16 24Ostsee

10 10 9 10 10 11 7 9 11schönes Land, schöne
Landschaft

7 9 6 7 8 15 8 7 6Natur

7 9 4 8 6 3 2 6 12Wirtschaft, wirtschaftliche Lage,
Arbeitslosigkeit

7 6 8 7 8 5 3 6 10die Lebensbedingungen

7 7 6 7 6 3 9 7 7viel Wasser, Seen,
Mecklenburger Seenplatte

7 7 6 8 3 7 5 5 8Urlaubsland, Urlaubsziele

6 6 7 6 8 6 12 6 5Angebote des Tourismus

6 8 3 6 7 2 5 8 7Küsten, Sandstrände

5 6 3 6 3 5 2 4 7Sehenswürdigkeiten, z.B.
Schweriner Schloss etc.

3 3 3 3 3 7 2 2 4Mentalität derMenschen

3 4 2 3 3 4 2 2 4Möglichkeiten der
Freizeitgestaltung

3 3 3 2 6 2 3 5 2schöne Inseln, z.B. Rügen,
Usedom etc.

3 3 3 4 2 5 2 2 4geografische Lage
vonMecklenburg-Vorpommern

3 3 3 3 3 4 2 3 3allgemein kritische
Anmerkungen

3 2 4 3 2 3 3 3 2allgemein positive
Anmerkungen

3 3 2 3 1 1 1 1 5Rechtsextremismus,
Fremdenfeindlichkeit

2 1 3 2 2 2 1 3 1gutes Klima, gute Luft

2 2 1 2 1 5 1 2 1Ruhe, Erholung

2 1 2 2 1 2 1 2 2schöne (alte) Städte/ Häuser

1 1 2 1 1 1 1 2 1Politik, Politiker, politische
Ereignisse,

1 1 1 1 2 1 2 1 1genaue Herkunft aus
Mecklenburg-Vorpommern

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 118Tabelle 12: Fremdbild Mecklenburg-Vorpommern (ungestützte Frage)
Und was sind da die Dinge, auf die Sie auf Reisen am ehesten zu Mecklenburg-Vorpommern angesprochen werden?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

1 1 1 2 0 1 - 1 2viele Wälder

1 1 1 1 1 1 1 1 1Kultur, kulturelles Angebot

1 1 1 1 0 - 1 1 1schöne Alleen

1 1 0 1 0 3 0 - 1weites Land, wenig Menschen

1 1 0 1 0 0 - 1 1gesunde Umwelt

6 6 5 5 6 5 3 5 7Sonstiges

10 9 10 9 12 14 18 10 6Nichts

7 5 12 7 8 3 9 10 5das ist noch nicht passiert/ ich
reise nicht

13 10 18 12 14 9 16 16 10weiß nicht, keine Angabe

152 157 144 156 144 159 133 148 160Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 119Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

freundliche Menschen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

91 92 90 90 90 91 92 88 94 86 91 93 93 83passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

9 8 10 10 10 9 8 12 6 13 8 7 7 16passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

0 0 0 - 0 1 0 - 0 1 0 0 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 120Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

freundliche Menschen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

91 92 89 91 91 95 91 87 93passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

9 8 11 9 9 4 8 12 7passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

0 0 0 0 0 1 1 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 121Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

schöne Natur und Landschaft

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

100 100 100 100 99 100 100 100 100 99 100 100 99 100passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

0 0 0 - 1 0 0 - 0 1 - 0 1 0passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 122Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

schöne Natur und Landschaft

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

100 100 100 100 100 100 99 100 100passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

0 0 0 0 0 - 1 0 0passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 123Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

interessantes Kulturangebot

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

71 69 73 95 65 63 69 75 70 64 66 66 77 81passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

27 28 26 5 31 35 28 20 28 35 27 32 23 19passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

2 3 2 - 4 3 3 5 2 1 7 2 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 124Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

interessantes Kulturangebot

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

71 70 72 71 70 65 69 76 67passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

27 28 25 27 28 34 29 22 29passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

2 2 3 3 1 1 2 2 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 125Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

gute Bedingungen für die Wirtschaft

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

55 57 53 62 53 47 60 67 55 37 51 56 55 58passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

40 39 42 37 43 48 33 26 43 57 39 41 42 39passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

5 4 5 1 5 4 7 7 3 6 10 3 3 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 126Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

gute Bedingungen für die Wirtschaft

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

55 52 60 61 42 53 55 52 59passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

40 44 34 35 53 43 39 43 37passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

5 4 6 4 5 4 6 5 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 127Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

qualifizierte Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

73 74 73 83 71 70 72 79 73 62 70 72 77 76passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

22 23 21 17 28 25 17 13 23 33 24 21 22 21passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

5 4 6 - 1 5 10 7 4 4 7 7 1 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 128Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

qualifizierte Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

73 73 73 75 70 69 76 74 72passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

22 24 19 19 27 27 19 21 22passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

5 3 8 5 3 4 4 5 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 129Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

erfolgreiche Unternehmen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

55 52 57 58 58 47 58 65 54 39 54 54 53 59passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

41 45 36 38 42 48 34 29 42 56 41 41 41 40passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

5 2 7 4 1 4 8 6 3 5 5 5 6 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 130Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

erfolgreiche Unternehmen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

55 53 58 58 49 60 58 55 51passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

41 44 35 37 48 39 39 41 42passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

5 3 7 5 3 1 3 4 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 131Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

gute Vereinbarkeit von Beruf und Familie

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

52 52 52 64 44 45 58 64 46 48 47 53 56 53passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

43 42 43 36 50 50 34 27 50 47 42 42 42 44passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

5 6 4 1 6 6 8 8 4 4 11 5 1 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 132Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

gute Vereinbarkeit von Beruf und Familie

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

52 51 54 55 48 48 55 53 51passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

43 44 39 40 49 47 41 42 42passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

5 5 6 6 4 5 3 5 7weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 133Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

gute Verkehrsanbindungen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

66 70 63 60 69 69 65 75 64 58 67 67 56 73passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

33 30 36 39 31 31 33 24 35 40 31 32 43 26passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

1 0 2 1 1 0 2 1 0 1 2 1 1 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 134Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

gute Verkehrsanbindungen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

66 67 66 69 59 64 65 67 67passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

33 33 33 30 40 36 32 32 33passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

1 0 2 1 1 - 3 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 135Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

leistungsstarke Universitäten und Hochschulen

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

78 76 80 69 80 78 81 80 76 79 82 80 80 66passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

17 18 16 31 16 16 10 11 20 18 9 14 19 32passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

5 6 5 - 4 5 9 9 4 3 9 6 1 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 136Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

leistungsstarke Universitäten und Hochschulen

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

78 77 79 80 74 65 75 80 81passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

17 18 14 15 20 26 18 14 16passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

5 4 7 5 6 9 7 6 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 137Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

günstige Lebenshaltungskosten

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

53 54 51 76 42 43 57 61 45 60 51 48 55 63passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

45 44 46 24 58 54 38 35 53 38 46 48 44 37passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

3 2 3 - - 3 6 4 2 2 3 4 1 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 138Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

günstige Lebenshaltungskosten

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

53 52 54 55 48 48 57 52 53passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

45 47 40 43 49 50 39 46 44passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

3 1 5 2 3 2 4 2 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 139Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

hoher Freizeitwert

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

81 86 76 77 84 81 81 83 78 84 78 83 81 78passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

16 13 20 20 12 17 16 11 20 14 17 14 18 19passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

3 2 4 3 4 2 3 6 2 2 5 2 1 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 140Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

hoher Freizeitwert

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

81 81 80 81 82 76 82 82 81passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

16 16 16 16 17 23 17 15 15passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

3 3 3 3 1 0 1 3 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 141Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

hohe Attraktivität als Urlaubsland

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

98 99 97 97 98 99 97 98 97 98 96 99 98 97passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

2 1 3 3 2 1 3 2 2 1 4 1 1 3passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

0 0 0 - - 0 - - 0 0 - - 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 142Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

hohe Attraktivität als Urlaubsland

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

98 98 98 98 97 99 98 96 99passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

2 2 2 2 2 1 2 3 1passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

0 - 0 0 0 - 1 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 143Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

interessant als Wohnstandort

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

83 82 83 79 80 83 87 88 81 81 80 87 84 76passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

15 15 15 18 19 15 11 11 16 18 17 12 15 19passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

2 2 2 3 1 2 2 1 3 2 3 1 1 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 144Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

interessant als Wohnstandort

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

83 82 84 84 81 72 79 86 85passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

15 16 14 13 18 27 20 12 12passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

2 2 2 3 0 1 1 2 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 145Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

gute Produkte aus Land- und Ernährungswirtschaft

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

91 92 90 91 84 92 94 93 88 94 92 92 95 82passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

8 8 7 6 16 7 3 5 10 5 6 7 5 13passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

2 0 3 3 1 1 2 2 2 1 2 1 - 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 146Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

gute Produkte aus Land- und Ernährungswirtschaft

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

91 89 93 93 87 88 94 91 91passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

8 9 5 6 11 11 5 7 7passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

2 1 2 2 2 0 1 2 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 147Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

stark bei erneuerbaren Energien

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

79 81 76 83 80 77 77 77 79 80 76 80 80 77passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

17 17 17 17 17 18 16 17 18 16 19 15 14 21passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

4 3 6 - 3 5 7 7 4 3 6 4 6 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 148Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

stark bei erneuerbaren Energien

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

79 79 77 78 80 82 69 83 76passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

17 18 16 17 17 15 26 12 20passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

4 3 7 5 3 3 5 5 5weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 149Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

hat viele National- und Naturparks

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

90 92 88 84 95 88 92 87 92 91 90 90 96 84passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

9 6 11 16 5 9 7 12 7 8 8 8 4 15passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

1 2 1 - - 3 2 2 1 1 2 2 - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 150Tabelle 13: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

hat viele National- und Naturparks

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

90 90 90 90 91 93 91 88 91passt zu
Mecklenburg-Vorpommern

9 9 8 8 8 4 8 12 7passt nicht zu
Mecklenburg-Vorpommern

1 1 3 1 1 3 1 1 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 151Tabelle 13a: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern (Übersicht: Anteile "passt zu Mecklenburg-Vorpommern") (Übersicht)
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

100 100 100 100 99 100 100 100 100 99 100 100 99 100schöne Natur und Landschaft

98 99 97 97 98 99 97 98 97 98 96 99 98 97hohe Attraktivität als
Urlaubsland

91 92 90 90 90 91 92 88 94 86 91 93 93 83freundliche Menschen

91 92 90 91 84 92 94 93 88 94 92 92 95 82gute Produkte aus Land- und
Ernährungswirtschaft

90 92 88 84 95 88 92 87 92 91 90 90 96 84hat viele National- und
Naturparks

83 82 83 79 80 83 87 88 81 81 80 87 84 76interessant als Wohnstandort

81 86 76 77 84 81 81 83 78 84 78 83 81 78hoher Freizeitwert

79 81 76 83 80 77 77 77 79 80 76 80 80 77stark bei erneuerbaren Energien

78 76 80 69 80 78 81 80 76 79 82 80 80 66leistungsstarke Universitäten
und Hochschulen

73 74 73 83 71 70 72 79 73 62 70 72 77 76qualifizierte Arbeitnehmerinnen
und Arbeitnehmer

71 69 73 95 65 63 69 75 70 64 66 66 77 81interessantes Kulturangebot

66 70 63 60 69 69 65 75 64 58 67 67 56 73gute Verkehrsanbindungen

55 57 53 62 53 47 60 67 55 37 51 56 55 58gute Bedingungen für die
Wirtschaft

55 52 57 58 58 47 58 65 54 39 54 54 53 59erfolgreiche Unternehmen

53 54 51 76 42 43 57 61 45 60 51 48 55 63günstige Lebenshaltungskosten

52 52 52 64 44 45 58 64 46 48 47 53 56 53gute Vereinbarkeit von Beruf
und Familie

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 152Tabelle 13a: Werbebotschaften für Mecklenburg-Vorpommern (Übersicht: Anteile "passt zu Mecklenburg-Vorpommern") (Übersicht)
Womit sollte das Land Mecklenburg-Vorpommern für sich werben? Wie gut passen die folgenden Werbebotschaften Ihrer Ansicht
nach zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

100 100 100 100 100 100 99 100 100schöne Natur und Landschaft

98 98 98 98 97 99 98 96 99hohe Attraktivität als
Urlaubsland

91 92 89 91 91 95 91 87 93freundliche Menschen

91 89 93 93 87 88 94 91 91gute Produkte aus Land- und
Ernährungswirtschaft

90 90 90 90 91 93 91 88 91hat viele National- und
Naturparks

83 82 84 84 81 72 79 86 85interessant als Wohnstandort

81 81 80 81 82 76 82 82 81hoher Freizeitwert

79 79 77 78 80 82 69 83 76stark bei erneuerbaren Energien

78 77 79 80 74 65 75 80 81leistungsstarke Universitäten
und Hochschulen

73 73 73 75 70 69 76 74 72qualifizierte Arbeitnehmerinnen
und Arbeitnehmer

71 70 72 71 70 65 69 76 67interessantes Kulturangebot

66 67 66 69 59 64 65 67 67gute Verkehrsanbindungen

55 52 60 61 42 53 55 52 59gute Bedingungen für die
Wirtschaft

55 53 58 58 49 60 58 55 51erfolgreiche Unternehmen

53 52 54 55 48 48 57 52 53günstige Lebenshaltungskosten

52 51 54 55 48 48 55 53 51gute Vereinbarkeit von Beruf
und Familie

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 153Tabelle 14: Eigenschaftsprofil Mecklenburg-Vorpommerns
Welche der Eigenschaften, die ich Ihnen gleich vorlesen werde, treffen Ihrer Meinung nach ganz besonders auf
Mecklenburg-Vorpommern zu?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

97 97 98 99 97 97 97 98 97 97 97 97 99 96natürlich

97 97 98 99 97 97 96 97 97 99 96 96 100 98ländlich

96 94 98 100 91 97 96 95 96 98 96 95 98 95bodenständig

96 96 95 96 96 94 97 94 96 97 96 96 97 92norddeutsch

96 97 94 93 97 96 95 94 97 94 94 97 97 93gastfreundlich

95 97 94 94 95 96 96 94 96 95 93 96 97 94sympathisch

90 90 90 94 90 89 88 86 92 91 83 89 96 95Land mit Freiräumen

87 85 88 90 83 86 88 92 86 79 88 85 89 87traditionsbewusst

85 83 87 71 88 88 88 74 87 96 83 91 90 68maritim

79 79 78 85 72 72 86 80 78 77 78 82 75 74familienfreundlich

67 67 67 86 62 61 66 74 69 51 64 67 72 68innovativ

63 60 66 50 62 66 67 71 64 46 68 65 63 48modern

59 59 59 67 63 46 65 73 54 50 61 59 55 61unternehmerfreundlich

58 52 64 61 56 55 60 64 61 39 56 60 65 48dynamisch

1164 1152 1175 1186 1148 1139 1185 1185 1170 1110 1154 1176 1195 1119Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 154Tabelle 14: Eigenschaftsprofil Mecklenburg-Vorpommerns
Welche der Eigenschaften, die ich Ihnen gleich vorlesen werde, treffen Ihrer Meinung nach ganz besonders auf
Mecklenburg-Vorpommern zu?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

97 98 97 97 99 97 94 99 97natürlich

97 98 96 97 98 99 99 97 96ländlich

96 95 98 96 96 95 99 96 96bodenständig

96 95 96 97 93 93 94 96 97norddeutsch

96 97 94 96 95 98 99 92 97gastfreundlich

95 96 94 95 95 98 97 93 96sympathisch

90 92 86 88 93 89 92 90 89Land mit Freiräumen

87 87 87 87 87 91 92 89 82traditionsbewusst

85 84 86 84 89 83 88 84 85maritim

79 78 79 80 78 76 83 76 80familienfreundlich

67 68 65 67 67 65 61 72 65innovativ

63 62 65 63 62 57 62 64 64modern

59 56 64 62 52 57 62 59 59unternehmerfreundlich

58 58 58 58 57 55 68 58 55dynamisch

1164 1164 1163 1167 1160 1153 1189 1164 1158Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 155Tabelle 15: Bekanntheit des Werbespruchs "MV tut gut"
Mecklenburg-Vorpommern wirbt ja mit dem Werbespruch "MV tut gut". Haben Sie diesen Werbespruch schon mal gehört, gelesen
oder gesehen?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 87 78 91 90 83 72 70 85 96 73 82 86 93ja

17 12 22 9 10 16 27 29 14 4 26 17 14 7nein

1 1 1 - - 1 1 1 1 0 1 1 - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 156Tabelle 15: Bekanntheit des Werbespruchs "MV tut gut"
Mecklenburg-Vorpommern wirbt ja mit dem Werbespruch "MV tut gut". Haben Sie diesen Werbespruch schon mal gehört, gelesen
oder gesehen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

82 87 76 83 81 86 74 82 85ja

17 13 24 16 18 12 25 18 14nein

1 0 1 1 0 2 1 - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 157Tabelle 16: Passen des Werbespruchs "MV tut gut" zu Mecklenburg-Vorpommern
Passt der Werbespruch "MV tut gut" zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

89 88 89 93 89 88 86 87 90 85 84 88 93 91ja

9 11 8 7 11 9 10 10 8 13 12 10 6 8nein

2 1 3 - - 3 4 3 2 1 4 2 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 158Tabelle 16: Passen des Werbespruchs "MV tut gut" zu Mecklenburg-Vorpommern
Passt der Werbespruch "MV tut gut" zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

89 91 84 88 92 85 92 88 89ja

9 7 13 10 7 12 6 11 9nein

2 2 3 2 1 3 2 1 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 159Tabelle 17: Assoziationen zu "Mecklenburg-Vorpommern - Land zum Leben" (ungestützte Frage)
Was fällt Ihnen spontan ein, wenn Sie die Aussage: "Mecklenburg-Vorpommern: Land zum Leben" hören, lesen oder sehen?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

27 25 30 39 20 27 26 25 29 27 18 33 25 30Landschaft/ Klima/ Natur/
Seen

23 20 26 16 22 20 30 20 23 26 20 26 25 18Leben/ Wohnen in MV

19 18 20 25 14 20 18 17 19 21 15 22 19 16Urlaub/ Erholung/ Entspannung

14 15 13 6 18 15 15 11 14 19 19 13 12 13positive Kommentare zum
Slogan

8 9 8 7 6 12 7 5 9 12 4 9 14 7allgemein negative Assoziatione
zu Mecklenburg-Vorpommern

8 9 6 1 8 12 7 7 8 9 8 9 7 5kritische Kommentare zum
Slogan

5 4 5 5 5 5 4 3 5 7 3 5 5 7Lebensqualität/ sich wohl fühlen

5 6 4 11 2 3 5 2 6 6 7 5 3 4Ostsee

2 3 1 - 5 1 2 3 1 2 4 2 1 -Verweis auf Ziel des Slogans
(Landesmarketing)

2 3 1 6 0 2 1 - 3 3 1 2 5 1Arbeit/ Bildung

2 2 1 3 2 1 2 1 1 4 2 2 3 0allgemein positive
Assoziationen zu
Mecklenburg-Vorpommern

0 1 - - - 1 - 1 - - 1 - - -Bedeutung des Slogans unklar

0 0 - - - 1 - - 0 - - - 1 -sportliche Aktivitäten

5 6 4 1 8 5 5 6 4 4 8 5 3 3Sonstiges

15 12 18 22 18 10 15 27 10 9 17 10 14 25Nichts

142 140 145 148 130 144 146 137 142 152 133 149 146 135Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 160Tabelle 17: Assoziationen zu "Mecklenburg-Vorpommern - Land zum Leben" (ungestützte Frage)
Was fällt Ihnen spontan ein, wenn Sie die Aussage: "Mecklenburg-Vorpommern: Land zum Leben" hören, lesen oder sehen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

27 30 23 29 23 25 27 25 31Landschaft/ Klima/ Natur/
Seen

23 21 25 23 24 22 26 23 21Leben/ Wohnen in MV

19 19 19 20 16 21 15 15 23Urlaub/ Erholung/ Entspannung

14 12 17 16 10 11 15 12 17positive Kommentare zum
Slogan

8 9 7 8 10 12 11 8 7allgemein negative Assoziatione
zu Mecklenburg-Vorpommern

8 8 6 7 10 12 7 9 5kritische Kommentare zum
Slogan

5 6 3 5 4 3 10 3 5Lebensqualität/ sich wohl fühlen

5 5 4 4 6 10 2 2 7Ostsee

2 2 2 2 1 5 0 3 1Verweis auf Ziel des Slogans
(Landesmarketing)

2 3 1 2 2 1 2 1 3Arbeit/ Bildung

2 2 2 2 0 3 1 1 2allgemein positive
Assoziationen zu
Mecklenburg-Vorpommern

0 0 - 0 - - - - 1Bedeutung des Slogans unklar

0 0 - 0 - - - 0 -sportliche Aktivitäten

5 5 5 3 8 5 7 7 2Sonstiges

15 13 18 15 15 10 14 22 11Nichts

142 143 140 144 140 147 144 139 143Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 161Tabelle 18: Passen der Aussage "Land zum Leben" zu Mecklenburg-Vorpommern
Passt die Aussage "Land zum Leben" zu Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

92 91 92 94 89 91 92 94 91 90 91 91 89 97ja

7 9 6 6 10 7 6 4 9 8 7 8 11 3nein

1 0 2 - 1 2 2 2 1 2 2 1 1 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 162Tabelle 18: Passen der Aussage "Land zum Leben" zu Mecklenburg-Vorpommern
Passt die Aussage "Land zum Leben" zu Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

92 91 93 93 89 93 89 91 93ja

7 8 6 6 9 7 9 8 6nein

1 1 1 1 1 0 2 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 163Tabelle 19: Passen des Strandkorbs zu Mecklenburg-Vorpommern
Mecklenburg-Vorpommern wirbt ja innerhalb und außerhalb des Landes mit dem Bild eines Strandkorbs. Passt der Strandkorb zu
Mecklenburg-Vorpommern?

HH-GrößeSchulbildungAltersgruppenGeschlechtTotal

4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonhochmittelniedrig

60 +
Jahre

45 - 59
Jahre

30 - 44
Jahre

18 - 29
Jahre

weib-
lich

männ-
lich

1000 498 502 170 208 306 316 295 523 178 240 407 175 176
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

90 89 90 97 89 88 88 91 90 88 86 89 95 90ja

10 10 10 3 11 12 11 9 10 12 13 11 5 8nein

0 0 0 - - 0 1 1 0 - 1 - - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014



Seite 164Tabelle 19: Passen des Strandkorbs zu Mecklenburg-Vorpommern
Mecklenburg-Vorpommern wirbt ja innerhalb und außerhalb des Landes mit dem Bild eines Strandkorbs. Passt der Strandkorb zu
Mecklenburg-Vorpommern?

BIK-Regionsgrößenklassen (in
Tausend)Landesteil

Berufstätigkeit des
BefragtenTotal

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5

Vor-
pommern

Mecklen-
burgneinja

1000 624 375 691 299 124 123 372 381
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

90 90 89 90 90 86 88 89 92ja

10 10 10 10 10 13 11 11 8nein

0 0 1 0 0 1 1 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 30.09.-15.10.2014


